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Resumé 
Diplomová práce ,,Kocianova houslová soutěž v Ústí nad Orlicí“ ve stručnosti 

seznamuje s životem ústeckého rodáka a houslisty Jaroslava Kociana. Zabývá se vznikem 

soutěže a průběhem všech uplynulých ročníků, zahraniční účastí, laureáty, povinnými 

skladbami, vlivem vnějších a vnitřních činitelů působících na účastníky KHS na základě 

dotazníkového šetření, budoucností a změnami v Kocianově houslové soutěži. Cílem je 

shrnout dosavadní průběh Kocianovy houslové soutěže, podrobně rozebrat a porovnat 

zahraniční a českou účast, výběr povinných skladeb a charakterizovat laureáty Kocianovy 

houslové soutěže ze strany národnosti, věku či pohlaví. Cílem práce je čtenáři přiblížit 

význam, úroveň, původ a celkový charakter soutěže v souvislosti s osobností Jaroslava 

Kociana a ústeckým kulturním prostředím. Diplomová práce seznamuje s uměleckou 

dráhou českých laureátů Kocianovy houslové soutěže, kteří svým houslovým uměním 

dosáhli úspěchu ve světovém měřítku, čímž přispěli k prokázání velmi vysoké úrovně této 

houslové soutěže.  

  



 

 

 

Summary 
Master thesis titled „Kocian Violin Competition in Usti nad Orlici“ outlines in brief 

the life of violinist Jaroslav Kocian. Usti nad Orlici native. It concerns the competition 

beginnings, ongoings of all recent yearly undertakings, international participants, winning 

participants, obligatory compositions, influence of external and internal factors on KVC 

participants. The analysis was based on personal survey, future trends and changes which 

occured in KVC. The purpose of the thesis was to summarize the ongoings and progress of 

KVC, in detail analyze and compare international and local participation, selection of 

compulsory composition and also to characterize KVC laureates in terms of age and 

gender. Also, the aim of the thesis was to analyze the purpose, quality, origin and overal 

competiton character in relation with Jaroslav Kocian personality within Usti nad Orlici 

culturel environment. Master thesis informs about artistic paths of Czech KVC winners 

who with their art of playing violin achieved worldwide success. This success was also 

a proof of very high level of this violin competition. 
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Úvod 
Ústí nad Orlicí, město s bohatou hudební historií, se nachází v Pardubickém kraji. 

Je rodištěm mnohých hudebníků, kteří působili na významných světových scénách. 

Vzpomeňme Jaroslava Kociana, Bohuše Herana, Jana Ludevíta Lukese, Leopolda Jansu, 

Františka Pecháčka a dalších. Ti všichni pevně zapustili své hudební kořeny právě   v Ústí. 

Zůstalo tu po nich takové muzikantské prostředí, které inspirovalo mnohé umělce 

k vytváření hudebních spolků a institucí. Vlivem této pozitivní hudební atmosféry mohla 

být na konci 50. let realizována myšlenka týkající se založení soutěže mladých houslistů, 

která by celému světu připomínala jméno významného ústeckého rodáka, houslového 

virtuosa Jaroslava Kociana. 

O hudební dění a tradice v našem městě se zajímám delší dobu, proto byl výběr 

tématu ke zpracování pro mě snadný. Navštěvovala jsem Základní uměleckou školu 

Jaroslava Kociana, kde jsem se dozvídala mnoho informací o ústeckých muzikantech. ZUŠ 

v Ústí nad Orlicí je také hlavním organizátorem Kocianovy houslové soutěže, takže jsem 

každoročně sledovala přípravy učitelů na pořádání soutěže, její průběh  i zakončení. 

Mnohokrát jsem na KHS vypomáhala například s občerstvením pro porotu nebo 

s losováním pořadí soutěžících v jednotlivých kategoriích. Měla jsem tedy možnost 

nahlédnout do života KHS z druhé strany, což bylo pro mě velkým přínosem. Setkala jsem 

se s tím, jak vzniká každý nový ročník, poznala jsem, že zorganizovat houslovou soutěž se 

světovým renomé je velice náročné.  

Hudební minulost města, osobnost Jaroslava Kociana a Kocianova houslová soutěž 

je pro Ústí nad Orlicí důležitým a oblíbeným námětem, ve většině případů jsem tedy měla 

k dispozici dostatek pramenů. Ovšem v letech 1959-1967 nebylo vydáno a zachováno 

dostatečné množství materiálů, proto některé informace týkající se vítězů, poroty, počtu 

členů v jednotlivých kategoriích a soutěžících z okresu Ústí nad Orlicí nejsou kompletní. 

Hlavní prameny pro mě představovaly životopisné publikace o Jaroslavu Kocianovi, které 

zpracovali pracovníci ústeckého archivu a muzea, starší vydání Ústeckých kulturních 

zpravodajů, almanachy a zpravodaje KHS, odkaz Jaroslava Kociana a dokumenty týkající 

se Kocianovy houslové soutěže, které jsou uloženy v Městském muzeu. Tato diplomová 

práce nezahrnu nepodrobný životopisný popis ústeckého houslového virtuosa Jaroslava 

Kociana. Je zde uváděn pouze z důvodu zřejmé návaznosti jeho jména na vznik
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Kocianovy houslové soutěže. Mnoho biografických informací tedy není zaznamenáno, 

některé jsou připomenuty pouze zkratkovitě.  

Tématice Kocianovy houslové soutěže se již přede mnou věnovalo několik 

ústeckých autorů (P. Sedláček, J. Kněžek, A. Gregar, J. Eliášová). V jejich publikacích se 

jedná především o popis jednotlivých ročníků, o přehled vítězů, povinných skladeb, poroty 

a laureátů uplynulých ročníků KHS. Žádná z těchto prací nenabízí komplexní porovnání 

a přehled o zahraniční účasti, soutěžících z okresu Ústí nad Orlicí, porovnání počtu 

českých a zahraničních účastníků pomocí grafů, vyhodnocení ankety na základě odpovědí 

houslistů na KHS a mnohé další.  

Práce je rozdělena do sedmi hlavních kapitol. Úvodní část se ještě přímo nezabývá 

hlavním tématem diplomového úkolu. V ní čtenáře seznamuji s životnými osudy výše 

zmíněného Jaroslava Kociana. 2. kapitola je věnována přehledu významných událostí 

uplynulých padesáti pěti ročníku Kocianovy houslové soutěže (vznik KHS a popis všech 

dosavadních ročníků). Informace pro zpracování jednotlivých ročníků KHS jsem čerpala 

ze Zpravodajů Kocianovy houslové soutěže, z almanachů KHS - GREGAR, A. Kocianova 

houslová soutěž 1959–1988, KNĚŽEK, J. 15 let Kocianovy houslové soutěže v Ústí nad 

Orlicí, SEDLÁČEK, P., GREGAR, A. Čtyři desetiletí Kocianovy houslové soutěže, 

SEDLÁČEK, P. Půl století Kocianovy houslové soutěže, Ústeckých kulturních zpravodajů 

a z brožur vydávaným k jednotlivým ročníkům KHS. Ve 3. oddílu se zabývám pohledem 

na laureáty Kocianovy houslové soutěže (věkem, národností, charakteristikou několika 

vybraných českých laureátů). Při zpracování této tématiky jsem čerpala z brožur 

vydávaných k jednotlivým ročníkům KHS a ze Zpravodajů KHS. 4. kapitola čtenáři 

umožňuje bližší seznámení se zahraniční účastí Kocianovy houslové soutěže. Věnuje se 

pohledu na zahraniční houslisty z hlediska jejich původu a podílu mezinárodních a českých 

(československých) soutěžících. Informace pro zpracování 4. kapitoly jsem čerpala 

z brožur vydávaných k jednotlivým ročníkům KHS a ze Zpravodajů KHS. 5. oddíl práce 

nese název ,,Povinné skladby“  - mapuje výběr předepsaných skladeb pro jednotlivé 

kategorie v průběhu celé historie soutěže, přibližuje nejčastěji volená díla a poskytuje 

informace o stoupající úrovni těchto skladeb. Při zpracování této části jsem čerpala 

z publikace SEDLÁČEK, P. Půl století Kocianovy houslové soutěže a z brožur vydávaných 

k jednotlivým ročníkům KHS. 6. kapitola se nazývá ,,Vliv vnějších a vnitřních činitelů 

působících na účastníky KHS“. Oddíl je vytvořen na základě dotazníkového šetření 



 

7 

 

uplatněného na houslistech účastnících se KHS v posledních třech ročnících. Zpracované 

otázky se týkají například výběru budoucí profese soutěžících, mimoškolní činnosti 

a volnočasových aktivit, podpory rodiny, atd. Poslední, 7. kapitola se zabývá teoretickou 

,,podobou“ a průběhem následujících ročníků, prognózami a porovnáním na základě 

dosavadních ročníků. Při tvorbě poslední kapitoly jsem vycházela především z rozhovoru 

s panem PaedDr. Jiřím Tomáškem, ředitelem KHS a ZUŠ J. Kociana, který má jasnou 

představu o plánovaných změnách v organizaci KHS, výběru povinných skladeb, členech 

poroty a o dalších otázkách týkajících se budoucnosti soutěže. Pan J. Tomášek mi poskytl 

jak cenná fakta, tak i své subjektivní názory a poznatky, které vycházejí z jeho více než 

dvacetileté zkušenosti s organizací KHS. Obrazové materiály, které jsou předmětem příloh, 

mi poskytlo Městské muzeum v Ústí nad Orlicí a Základní umělecká škola Jaroslava 

Kociana. Textové záznamy v přílohách jsem čerpala z publikace SEDLÁČEK, P. Půl 

století Kocianovy houslové soutěže, z brožur vydávaných k jednotlivým ročníkům KHS a 

ze Zpravodajů KHS. 

Potřebné materiály a dokumenty mi poskytla Okresní knihovna města Ústí nad 

Orlicí, Knihovna a archiv Městského muzea v Ústí nad Orlicí a památky uložené v archivu 

Základní umělecké školy Jaroslava Kociana. Velké poděkování patří panu PaedDr. Jiřímu 

Tomáškovi, který mi poskytl další zajímavé informace z pohledu organizace soutěže.
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1 Osobnost Jaroslava Kociana 

,,Vidím, že ne nadarmo jsem zasvětil svůj život umění a své umění národu.“ 

(Jaroslav Kocian, 22. února 1948)1 

Jaroslav Kocian se narodil 22. února 1883 v Ústí nad Orlicí a zemřel 7. března 1950 

v Praze. Proslavil se jako houslový virtuos, působil také jako významný pedagog a hudební 

skladatel. Vyrůstal v ústecké hudební rodině Julia Kociana a Marie Kocianové, rozené 

Korábové. 

1.1 Rodinný p ůvod Jaroslava Kociana 
Činnost Jaroslava Kociana byla ovlivněna rodinným zázemím a hudebním 

prostředím Ústí nad Orlicí. Narodil se v době hudebního rozkvětu města. Na Jaroslava již 

v dětství silně působila atmosféra trhů a staročeských poutí, kdy bylo v obci mnoho 

českých i německých venkovanů. Hudba a zpěv v té době plnily ústecké hospody a ulice. 

Kocianův talent byl podpořen výchovou a pílí. Pracovitost a houževnatost v rodině 

Kocianů nikdy nechyběla. První člen rodu Kocianů, který se natrvalo usídlil v Ústí nad 

Orlicí, byl Petr, děd Jaroslava. Petr Kocian se v Ústí nad Orlicí vyučil soukenickému 

řemeslu a oženil se s Annou, dcerou soukenického mistra Nováka. Z manželství Petra 

a Anny vzešlo 16 dětí, dospělosti se dožilo 11 z nich. Petr Kocian ve městě působil jako 

výkonný hudebník a člen ústecké Cecilské hudební jednoty, nejstaršího hudebního 

sdružení v Čechách. Z dětí Petra a Anny Kocianových v hudbě vynikal zejména Petr 

a Julius. Petr Kocian ml. byl významným organizátorem kulturního života v Ústí nad 

Orlicí, členem Cecilské hudební jednoty, varhaníkem a zpěvákem. Julius Kocian byl 

dirigentem sboru a orchestru Cecilské hudební jednoty, v Ústí nad Orlicí vyučoval hře na 

housle. Napsal houslovou školu pro začátečníky ,,Základové hry na housle“.2 

                                                 
1
 ČERNÝ, V. Hudební tradice Ústí nad Orlicí a Jaroslav Kocian. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Okresní knihovna, 

1983, s. 9. 
2 ŽÍDEK, F. Čeští houslisté tří staletí. 1. vyd. Praha: PANTON, 1979. s. 142-143. 
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Jaroslav Kocian se ženil dvakrát, přesto byl bezdětný. První manželka Ludmila 

zemřela, o 5 let později si vzal svoji hospodyni Bohumilu. Pobývali střídavě v Ústí nad 

Orlicí a v Praze.3 

1.2 Kocianovo d ětství 
Manželé Kocianovi bydleli v domě č. p. 31 v Rychnovské ulici, kde se jim v roce 

1883 narodil syn Jaroslav, u kterého se již v útlém věku projevovalo hudební nadání. Své 

první housličky dostal od otce, hudebníka Julia Kociana, již ve třech letech a ihned se staly 

jeho nejoblíbenější hračkou. Poprvé Jaroslav Kocian veřejně vystoupil ve svých čtyřech 

letech.  

V březnu roku 1893 vzal Julius Kocian svého desetiletého chlapce představit na 

Konzervatoř do Prahy. Profesor houslové hry Antonín Bennewitz4 posoudil Jaroslavovu 

hru velmi pozitivně. Otci však poradil, ať syna nechá ještě nějaký čas doma, aby si upevnil 

podlomené zdraví. Jaroslav krátce zahrál a ředitel byl nadšen: ,,Což, přijat je. Ale chcete-li 

ho dát rovnou do rakve, tak ho tady nechte.“ 5 Jaroslav byl zklamán. Z myšlenek na 

konzervatoř mu zbyl jen obraz ředitele Benewitze: ,,Všiml sis tati, jaký měl ten pan ředitel 

voči? Modrý jak kousky nebe! ,,To víš, že všiml, chlapče! Von to je skoro náš krajan, je 

rodák z Přívratu na Oustecku.“6 Doma se svou rodinou a kamarády Jaroslav strávil ještě 

3 šťastné roky. ,,To je dětství – Ousť, starý kůr, stará ,,Cecilie“ – jejímž čestným členem 

,,s prominutím tax“ je od svého devátého roku – škola, lesy, kamarádi.“7 

  

                                                 
3 POSLEDNÍ, J. Jaroslav Kocian 125 let. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Oftis, 2008. s. 35-36. ISBN 978-80-7405-
006-0 
4 Antonín Benewitz – Narodil se roku 1833 v Přívratě u Litomyšle. Studoval hru na housle na Pražské 
konzervatoři. Po studiích působil jako komorní i sólový hráč doma i v cizině. Roku 1866 se stal profesorem 
hry na housle na Pražské konzervatoři, roku 1882 byl jmenován jejím ředitelem. Mezi významné 
Benewitzovy žáky patřil Josef Suk nebo František Ondříček. 
5 PEKOVÁ, J., SÜSSEROVÁ, J. Bratranci Jaroslav a Quido Tomáš Kocianovi. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: 
Město Ústí nad Orlicí ve spolupráci s Městským muzeem, 2008. s. 9. ISBN neuvedeno. 
6
 ČERNÝ, V. Jaroslav Kocian. In Hudební tradice Ústí nad Orlicí a Jaroslav Kocian. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: 

Okresní knihovna, 1983, s. 12. 
7 ROLLEROVÁ, M. Vzpomínky na Jaroslava Kociana. Ústecký kulturní zpravodaj, 1972. č. 5, s. 17. 
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1.3 Studium na konzervato ři v Praze 
Roku 1896 Kocian úspěšně ukončil měšťanskou školu a mohl tedy přistoupit 

k řádným přijímacím zkouškám na Konzervatoř v Praze. Před celým profesorským sborem 

začal hrát Bériotův Koncert G dur č. VII. Po čtyřech taktech byl zastaven profesorem 

Ševčíkem, který seděl za pianem. ,,Zvedl ruku a zvolal: ,,Ten je můj“. A bylo po zkoušce.“8 

 Úskalí i radosti týkající se studia na konzervatoři mladý Jaroslav popisoval 

v nesčetných dopisech rodičům a ústeckým přátelům, kteří začali vnímat studentovy první 

velké pražské úspěchy. K podrobným dopisům houslista přikládal i účty. V jednom z nich 

se objevila cena za bílou mašličku a šaty. To už přátelé tušili, že Jaroslava čekají 

významné koncerty. Otec Julius a strýc Petr se vydali do Prahy na koncert a po příjezdu 

domů ústeckým muzikantům o všem vyprávěli.9 

Z počátku byl zdrcen Ševčíkovými vysokými požadavky, potřebnou brilantní 

techniku mohl získat pouze houževnatým a úmorným cvičením. Psal lítostivé dopisy 

rodičům do Ústí: ,,Moji drazí rodiče! Nezlobte se tuze na mne, ale já si myslím, že 

houslista ze mne nebude. Vždyť já vlastně nic neumím a pan profesor Ševčík mne dal hned 

na začátku do klasy, kde je Moravec, Procházka, Emanuel Ondříček. Já to nikdy nezmůžu, 

co oni dovedou. A dnes mne pan profesor dal do třídy ještě vyšší mezi Lhotského, Kubelíka, 

Krejsu, Suchýho a Koubu. Jsem zdrcený a všichni na mne hledí jak pávi na holuba. Prosím 

Tě, tatínku, myslel – lis to s tím obuvnictvím doopravdy, tak já bych rád…“10 Tento dopis 

však zůstal bez odpovědi. 

Profesor Ševčík zakrátko Kociana zařadil mezi své nejlepší žáky. Kocianovu 

hudebnímu rozletu napomáhala fenomenální paměť a hudební všestrannost. S přehledem 

zvládal všechny učitelovy vysoké požadavky, proto ho Ševčík poslal do světa již po pěti 

letech studia oproti obvyklým šesti nebo sedmi rokům. Ke Kocianově hře se jeho profesor 

houslí roku 1898 vyjádřil takto:  ,,Letos bude u mne absolvovat znamenitý houslový talent, 

                                                 
8 PEKOVÁ, J., SÜSSEROVÁ, J. Bratranci Jaroslav a Quido Tomáš Kocianovi. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: 
Město Ústí nad Orlicí ve spolupráci s Městským muzeem, 2008. s. 9. ISBN neuvedeno. 
9 ROLLEROVÁ, M. Vzpomínky na Jaroslava Kociana. Ústecký kulturní zpravodaj, 1972. č. 5, s. 17. 
10 PEKOVÁ, J., SÜSSEROVÁ, J. Bratranci Jaroslav a Quido Tomáš Kocianovi. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: 
Město Ústí nad Orlicí ve spolupráci s Městským muzeem, 2008. s. 10. ISBN neuvedeno. 
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Jan Kubelík. Mám však o dva roky mladšího malého blonďáka Jaroslava Kociana a ten 

bude ještě lepší.“11 

1.4 Kocianova um ělecká dráha a zahrani ční působení 

,,Malé město miluje a hýčká své zázračné dítě, které nikdy nezhrdlo tím, co dovede. 

S každým se zastaví, s každým promluví. František Špindler má příbuzné v Řetové, kde by 

také rádi slyšeli toho Kociana hrát, ale v zimě tu není a v létě se pro samou práci člověk do 

města nedostane. Nu, to je snadná pomoc. Do týdne jsou na vratech řetovských stodol 

nalepeny velké, pyšné plakáty, ručně psané: ,,Nejen do Ameriky, ale také do Řetové přijede 

hrát Mistr Kocian.“ A Jaroslav jde se svou veselou družinou přes lesy a kopce, housličky 

v ruce a není hezčího koncertu a většího potlesku, jak tenkráte v řetovské hospodě. 

Jaroslav zůstává náš, i když ho stále víc a více půjčujeme světu.“ 12 

Kocianova umělecká dráha jako samostatného houslisty odstartovala 1. září 1901 

koncertem v Hlinsku. Ve svém rodišti se na pódiu představil 17. září. Zde jeho přednes 

vyslechl i F. Ondříček a O. Ševčík. V listopadu 1901 již Kocian koncertoval pro vídeňskou 

šlechtu. Poté následovalo londýnské turné, v prosinci se zde dočkal obrovského úspěchu. 

Na počátku roku 1902 se Kocian vydal předvést své houslové umění na francouzskou 

Rivieru. Zde darem obdržel italské housle od mistra Gagliana z roku 1737. Léto bylo 

vyplněno náročným studiem velkého repertoáru, s pianistou Františkem Špindlerem se 

připravovali na první velké turné po Americe. Mezi tím však Kocian nezapomínal na české 

publikum, pro které pravidelně koncertoval. Velké turné po USA a Kanadě trvalo od 

8. října 1902 do 10. dubna 1903. Následující léto Kocian zůstal věrný svému rodnému 

městu a Cecilské hudební jednotě, kde řídil orchestr a sbory při oslavách stoletého trvání 

Jednoty. Následovaly koncerty po českých a moravských městech. V letech 1903-1904 

Kocian vystoupil ve Varšavě, v Rusku, v Budapešti, v Itálii, v Anglii, v Uhrách 

a v Německu. V Janově 7. července 1905 po předchozím svolení z Říma byla otevřena 

schránka s houslemi Paganiniho. Jako první houslista od smrti Nicoly Paganiniho na ně 

směl zahrát právě Jaroslav Kocian. Roku 1906 Kocian poprvé vystoupil v Rumunsku a již 

po páté v Anglii. Mezi lety 1906-1907 opakoval koncertní turné po Americe, kde běžně 

                                                 
11 ČERNÝ, V. Hudební tradice Ústí nad Orlicí a Jaroslav Kocian. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Okresní knihovna, 
1983, s. 10. 
12 ROLLEROVÁ, M. Vzpomínky na Jaroslava Kociana. Ústecký kulturní zpravodaj, 1972. č. 5, s. 18. 
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hrával 2 koncerty denně. V roce 1908 pokračoval ve vystupování v Uhrách a v Itálii. 

Poprvé se s houslemi vydal až do Afriky. Roku 1910 J. Kocian odjel na své 3. turné po 

Americe. Roku 1912 se vydal opět do Rumunska, Ruska, Asie a Rakouska. Roku 1913 

koncertoval již po čtvrté v Americe. Po návratu se J. Kocian dozvěděl o smrti svého otce. 

Od smrti Julia Kociana neexistují záznamy o koncertech Jaroslava. Dokumentace se až po 

letech ujala Kocianova manželka.  

Během čtyř válečných let Kocian vystupoval především po českých městech, ale 

vyjížděl také do Paříže, Ruska, na Ukrajinu a do Anglie. Pro Kociana stejně tak jako pro 

národ to bylo tragické období. Zemřela mu teprve osmnáctiletá sestra Emilka, na frontě 

padl i jeho bratranec. Čekal jej odvod do války, shodou okolností k němu však nikdy 

nedošlo. Národní listy 3. října 1915 napsaly: ,,Mezi našimi umělci, kteří od počátku války 

obětavě spolupůsobí při získávání prostředků humánním akcím přítomnosti, patří Jaroslav 

Kocian k nejhorlivějším.“ ,,Všechna vystoupení mají stejnou myšlenku – pomoci 

utlačovaným národům. Jaroslav Kocian pořádá česko-polské a česko-jugoslávské večery 

v Zakopaném, Lublinu, Krakově, Varšavě.“ 13 

Po válce, v roce 1921, se Kocian opět připravoval na turné, tentokrát po Itálii 

a naposledy po Spojených státech. V sezóně 1923-1924 následovalo 30 koncertů 

v Japonsku a 50 koncertů na Dálném východě. Ve 20. letech ještě vystoupil v Rumunsku, 

Litvě, Lotyšsku a Německu. V roce 1929 byl Kocian jmenován řádným profesorem 

mistrovské školy. 

Na počátku 30. let se připravoval na své poslední turné do Indie. I přes mimořádnou 

nepřízeň počasí (tropické vedro, déšť, vlhko) houslista dodržel závazek smluvených 

čtyřiadvaceti koncertů. Poslední koncertní turné se nepříjemně podepsalo na již 

zhoršujícím se fyzickém i psychickém stavu virtuosa. Obával se uměleckého sestupu. Na 

vrcholu své činnosti se rozhodl odložit nástroj a nadále se věnovat pouze výchově svých 

následovníků.14 

Kocian měl obrovské předpoklady k úspěchu, ale oproti jiným houslistům byl 

v nevýhodné pozici. Byl příliš skromný, nevyžadoval reklamu a propagaci a neměl ani 

dobrého pořadatele koncertů. Chyběly mu vlastnosti umělce, který se umí prosadit 

                                                 
13 POSLEDNÍ, J. Jaroslav Kocian 125 let. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Oftis, 2008. s. 32. ISBN 978-80-7405-006-0 
14 tamtéž, s. 36. 
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a zviditelnit. Zůstala mu stydlivost venkovského chlapce, kterou se před publikem snažil 

překonávat. Kocian nestál o slávu a okázalost. Nebyl ješitný ani pyšný na své dovednosti. 

Do světa vyjížděl s přáním budovat jméno českého národa, Konzervatoře v Praze, 

profesora Ševčíka a rodného města Ústí nad Orlicí. Mezi posluchači však vítězil i přes své 

zdánlivé nedostatky. Publikum si získal svým klidným vystupováním a pokorným 

jednáním. Přesto, že se proslavil již po celém světě, rád zavítal i do malých českých měst, 

kde mu vystoupení přineslo pouze zanedbatelný finanční zisk. Vlastnil řadu zahraničních 

ocenění, setkával se se světovou aristokracií a milionáři, ale před lidmi se tím nikdy 

nechlubil, dokonce ani rodina o všech jeho zásluhách nevěděla. Navždy zůstal skromným 

českým muzikantem.15 

1.5 Pedagogická činnost Jaroslava Kociana 
Jaroslav Kocian byl nejen houslovým virtuosem, ale také výborným učitelem. 

Pedagogické činnosti se plně věnoval především ve 30. a 40. letech. Při vyučování 

houslové techniky vycházel z metod svého profesora Otakara Ševčíka (Škola smyčcové 

techniky).  

V létě 1908 nastala výrazná změna v umělecké dráze J. Kociana. Koncertní činnost 

se Kocian po zajímavé pracovní nabídce rozhodl skloubit s prací houslového pedagoga. 

Přijal místo profesora na konzervatoři v Oděse, kde však dlouho nesetrval a nadále se 

věnoval koncertování po světě.16 

Od 1. května 1929 byl jmenován řádným profesorem mistrovské školy. Po smrti 

Josefa Suka, předsedy Ševčíkovy koleje, nastoupil do této funkce Kocian a zůstal v ní až 

do své smrti.17 Do jeho mistrovské třídy patřila řada výborných houslistů. Ve školním roce 

1939-40 byl zvolen rektorem Pražské konzervatoře. Po dvouleté činnosti byl však 

z politických důvodů z konzervatoře vyloučen a předčasně penzionován. Po roce 1945 se 

již nesměl na konzervatoř vrátit. Jeho zdravotní stav se začínal zhoršovat. Kocian se začal 

                                                 
15 ČERNÝ, V. Hudební tradice Ústí nad Orlicí a Jaroslav Kocian. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Okresní knihovna, 
1983, s. 23. 
16 POSLEDNÍ, J. Jaroslav Kocian 125 let. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Oftis, 2008. s. 31. ISBN 978-80-7405-006-
0 
17Ševčíkova kolej – dnešní houslové oddělení na AMU v Praze 
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měnit tělesně i psychicky – zatrpkl a nevyhledával společnost. Jeho pedagogické a hudební 

schopnosti však neutrpěly.18 

1.5.1 Kocianovi žáci 

Egon Ledeč 

Houslovou hru studoval u Otakara Ševčíka, Jaroslava Kociana a Karla Hoffmana. 

Působil v České filharmonii, v letech 1926-1939 zastával místo druhého koncertního 

mistra. Byl členem orchestru Slovenského národního divadla, koncertoval na Slovensku 

a na bývalé Podkarpatské Rusi. Zemřel za okupace v Osvětimi. Je autorem drobných 

skladeb pro housle a klavír. 

Zdeněk Kolářský 

Byl dlouholetým členem České filharmonie. Působil jako profesor houslové hry na 

Pražské konzervatoři. Dlouhodobě koncertoval s vynikajícím klavíristou Vladimírem 

Polívkou. Pořádali mnoho koncertů v Praze i na českém venkově. Nastudovali kompletní 

českou komorní literaturu pro housle a klavír. Své pedagogické působení završil na 

Konzervatoři v Teplicích. Z jeho třídy vyšlo několik výborných absolventů (Zdeněk Brož, 

Jiří Šumpík, Josef Kroft, Václav Dobrodinský, František Vohanka, Ludvík Němeček).  

František Krej čí 

F. Krejčí se ze zdravotních důvodů věnoval výhradně pedagogické činnosti v Praze 

a v Brně. Revidoval houslové koncerty, k řadě z nich vypracoval kadence. Na základě 

svých dlouholetých zkušeností vydal houslovou školu.  

Alexandr Plocek 

Houslovou hru studoval u Otakara Ševčíka a Jaroslava Kociana. Koncertoval po 

českých městech, několikrát vystoupil jako sólista s Českou filharmonií. Po maturitě 

nastoupil ke studiu Právnické fakulty v Praze. V letech 1937-1942 zastával funkci 

koncertního mistra České filharmonie. Mezi lety 1941-1946 byl primáriem Pražského 

kvarteta. Se svými kolegy založil České trio, které proslulo vynikající úrovní u nás 

i v cizině. Od roku 1946 A. Plocek vyučoval na AMU v Praze, o 2 roky později nastoupil 

na JAMU do Brna. S Českou filharmonií sólově vystoupil i v zahraničí (Anglie, Japonsko, 

                                                 
18 ČERNÝ, V. Hudební tradice Ústí nad Orlicí a Jaroslav Kocian. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Okresní knihovna, 
1983, s. 35. 
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Indie, …). Na gramofonové desky nahrál mimo jiné všechny Beethovenovy sonáty pro 

housle a klavír, Franckovu sonátu A dur, Dvořákův houslový koncert a moll a další díla. 

Mezi jeho žáky vynikla řada významných českých houslistů (Anna Reinišová, Marta Tupá, 

Jela Špitková, Václav Krůček). 

Josef Suk 

Josef Suk patřil k posledním Kocianovým žákům. Po studiích působil jako 

koncertní mistr činoherního orchestru Národního divadla a Armádního uměleckého 

souboru V. Nejedlého. Roku 1961 byl jmenován sólistou České filharmonie. Koncertní 

činnosti se věnoval doma i v cizině (Německo, Holandsko, Japonsko, USA). Roku 1960 

vystoupil v New Yorku v Carnegie Hall, kde jeho koncert vyvolal velice kladný ohlas. 

Jeho nahrávky jsou dodnes na světové úrovni. Velké popularity dosáhl v komorní hře, 

působil v Pražském kvartetu, poté založil Sukovo trio.19  

Jiří Straka 

Jiří od útlého věku projevoval velké hudební nadání, jako zázračné dítě koncertoval 

již ve čtyřech letech. Často vystupoval se svou sestrou Ljubou Strakovou. Zprvu studoval 

na konzervatoři u J. Mařáka, kam začal dojíždět již v pěti letech. Po Mařákově smrti 

nastoupil ke studiu u J. Kociana, který svého žáka připravil na první velký koncert 

s Českou filharmonií ve Smetanově síni v Praze, kde Straka v devíti letech vystoupil 

s Mozartovým koncertem D dur. Po tomto úspěchu následovaly další koncerty po celé 

zemi, roku 1936 koncertoval v pražské Lucerně. V devatenácti letech byl srovnáván 

s největšími světovými houslisty. Jiří Straka zemřel ve věku 26 let, jeho učitel Jaroslav 

Kocian o měsíc později.20 

 Václav Snítil  

Byl soukromým žákem J. Kociana, studoval AMU u prof. Pekelského. 

Významných úspěchů dosáhl v oblasti komorní a sólové koncertní dráhy, ale 

i v pedagogické činnosti na AMU. Mezi jeho žáky patřil např. V. Hudeček a J. Svěcený. 

Mezi lety 1976-2000 zastával funkci předsedy poroty Kocianovy houslové soutěže. 

V. Snítil o svém učiteli J. Kocianovi: ,,Mistr Kocian byl jako učitel nanejvýš přísný, ale při 

tom nesmírně dobrý, laskavý a trpělivý, když cítil, že jeho pedagogická námaha padá na 
                                                 

19 ŽÍDEK, F. Čeští houslisté tří staletí. 1. vyd. Praha: PANTON, 1979. s. 215-227. 
20 STRAKOVÁ-MEDKOVÁ, L. Mistr Jaroslav Kocian a Jiří Straka - učitel a žák. Praha: vydavatelství 
neuvedeno, 1987. s. 2-12. 
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úrodnou půdu. Rázem se vše změnilo, měl-li co činit s prostředností, pak jeho přísnost 

a odmítavost hraničila až z bezohledností, neboť každého soudil podle sebe. Do neplodné 

a zbytečné diskuze se nepouštěl, ukončil ji rázně: Tak přestaňte hrát na housle.“21 

1.6 Kocianovo úmrtí 
V roce 1948 Jaroslav Kocian oslavil 65. narozeniny. V té době byl již vážně 

nemocný. Na počátku roku 1950 se jeho stav natolik zhoršil, že byl převezen do bývalého 

Borůvkova sanatoria v Praze, kde se 7. března jeho nemocné srdce zastavilo.22 

7. března 1950 se na ústecké radnici objevil černý smuteční prapor a divadlo plné 

ústeckých občanů se přišlo rozloučit s mrtvým. ,,Tichounce, takřka neslyšně rozhrnuje se 

opona a oči všech dívají se do černé tmy. Pak z ní začne něco lehounce prosvítat, zář roste 

a najednou plný, zlatý svit dopadne na krásnou, chlapeckou hlavu, v očekávání dychtivě 

pozdviženou. A ze staré, obehrané desky, natočené ještě při prvním zájezdu do Ameriky, 

nese se do všech srdcí milovaná Wieniawského kompozice na píseň ,,Vy hvězdy zářivé“. Až 

srdce zabolí, že tato troska je jediné, co nám zůstalo z kouzelného umění zázračného dítěte 

malého muzikantského města. To, několik skladeb a těm, kdož ho poznali, mnoho krásných 

myšlenek a vzpomínek na velkého umělce a dobrého člověka.“23 

Na sklonku života měl Kocian přání, aby byl po smrti uložen k rodině do společné 

hrobky Kocianových na místním hřbitově. Tak se také stalo po pohřbu konaném za 

obrovské účasti spoluobčanů v březnu r. 1950. Za několik let byly umělcovy ostatky 

převezeny do Prahy a uloženy na vyšehradském Slavíně.  

Ústečtí měšťané Kocianovi oplatili jeho oddanost čestným členstvím v mnoha 

hudebních spolcích. Jeho jméno nese ústecká Základní umělecká škola, Komorní orchestr 

Jaroslava Kociana i proslavená Kocianova houslová soutěž, která je nejkrásnější oslavou 

jeho památky. Na rodném domě je umístěna pamětní deska a před ústeckým Roškotovým 

divadlem se nachází Kocianova busta. V 60. letech po něm město pojmenovalo ulici 

v centru města. 

                                                 
21 VEČEŘÍLKOVÁ, E. Život a dílo Jaroslava Kociana. Hradec Králové: Univerzita Hradec Králové. 
Pedagogická fakulta. Katedra hudební výchovy, 2000. s. 67. Diplomová práce. 
22

 ČERNÝ, V. Hudební tradice Ústí nad Orlicí a Jaroslav Kocian. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Okresní knihovna, 
1983, s. 36. 
23 ROLLEROVÁ, M. Vzpomínky na Jaroslava Kociana. Ústecký kulturní zpravodaj, 1972. č. 5, s. 19-20. 
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2 Kocianova houslová sout ěž 

,,Kocianova houslová soutěž je kulturní fenomén, který nemá ve světě obdoby. 

Setkávají se zde talentované děti a mladí lidé z řady zemí a poměřují své síly v oboru, co 

nelze ošálit - ve hře na housle. Začínají ve čtyřech, pěti či šesti letech, cvičí několik hodin 

denně a musí je to opravdu hodně bavit, když mají jiných a možná mnohem atraktivnějších 

lákadel všude plno. Housle jsou jedním z nejrozšířenějších nástrojů na této planetě a hrají 

na ně lidé různých vyznání, žánrů, politických přesvědčení i životních filosofií. Ony nás 

však spojují a v tom je jejich největší síla. Orlickoústecký rodák Jaroslav Kocian, jeden 

z nejlepších českých houslových virtuózů 20. století, jehož jméno tato soutěž nese a dále 

zviditelňuje, tak bude i v dalších letech ,,dohlížet‘‘ na šíření a rozkvět hudební krásy 

a slávy tohoto města.“24 

Jaroslav Svěcený25 

2.1 Vznik a historie sout ěže 
Již ve 30. letech 20. století se objevily snahy uspořádat dětské interpretační soutěže 

při hudebních školách. Za jejich prvního propagátora byl považován Josef Jírů z Městské 

hudební školy ve Zlíně.  Myšlenka se postupně rozšířila po dalších školách, k největšímu 

rozkvětu ale došlo až po II. světové válce. Soutěže byly pořádány většinou pouze v rámci 

školy, celostátní podobu získávaly až od 60. let.26 

Roku 1958 se na hudební škole v Ústí nad Orlicí stal ředitelem houslista Václav 

Šmerda, který tak nastoupil po prvním řediteli školy Antonínu Šimečkovi, jenž se toho 

roku stal ředitelem tehdejší hudební školy v České Třebové. Po vzoru dalších hudebních 

klání pro mladé přišel Šmerda s myšlenkou uspořádat podobnou soutěž i v Ústí nad Orlicí, 

a jelikož byl houslista, nabízel se obor housle. Protože ale nikdo z učitelů neměl zkušenosti 

s pořádáním soutěží, byl osloven violoncellista Bohuš Heran, zda by akci nezaštítil svým 

jménem a nepostaral se o organizaci. Pod jeho vedením byly vypsány požadavky, obeslány 

nejbližší školy a připraveny podmínky pro ubytování soutěžících z jiných měst.  

                                                 
24 SEDLÁČEK, P. Půl století Kocianovy houslové soutěže. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Nadační fond Mistra 
Jaroslava Kociana, 2008. s. 9. 
25 Houslový virtuos a umělecký ředitel festivalu Kocianovo Ústí 
26

 NOSKOVÁ, J. Dětské interpretační soutěže v ČSSR. Ústí nad Orlicí: Lidová škola umění Jaroslava Kociana, 
rok neuveden. s. 3. Písemná práce. 
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Václav Šmerda později odešel z Ústí nad Orlicí a stal se učitelem a ředitelem na 

LŠU v Ústí nad Labem, kde roku 1968 po vzoru Kocianovy houslové soutěže založil její 

klavírní verzi pod názvem „Virtuosi per musica de pianoforte“. Ta funguje dodnes jako 

mezinárodní soutěž pro klavíristy do šestnácti let.27 

1. ročník (29. května 1959) 

1. ročník soutěže pro mladé houslisty se uskutečnil v sále hudební školy v rámci 

,,Kocianova Ústí 59“ pod názvem ,,Soutěž mladých houslistů Kocianova Ústí 1959“. 

Soutěž se setkala s velkým ohlasem, a tak se po jejím skončení obrátila rada Městského 

národního výboru v Ústí nad Orlicí (na podnět učitelů hudební školy) na Ministerstvo 

školství ČSR s žádostí, aby ji v dalším roce vyhlásilo jako celostátní soutěž hudebních 

škol. Ministerstvo žádost schválilo a Kocianova houslová soutěž se tak stala 1. celostátní 

soutěží v oboru hry na housle pořádanou v Československu. V roce 1959 se soutěže 

zúčastnilo 21 československých soutěžících, kteří byli rozčleněni do tří věkových kategorií 

- I. kategorie do 10 let, II. do 14 let a III. do 18 let. V jednotlivých kategoriích 1. cenu 

získali E. Benešová z Hranic na Moravě, A. Rous z Jihlavy a J. Hicklová z České Třebové. 

Porota se skládala ze tří členů. Předsednictví se ujal významný ústecký rodák, 

violoncellista Bohuš Heran. Spolu s ním v porotě zasedly učitelky hudební školy - Miluše 

Kvasničková a Ludmila Stránská. 

2. ročník (14.—17. června 1960) 

Tento ročník se uskutečnil současně s ústředním kolem celostátní soutěže 

hudebních škol ve hře na smyčcové nástroje, které proběhlo v rámci Kocianovy soutěže. 

Z tohoto důvodu se soutěž konala až v červnu, místo předem stanoveného května. 

2. ročníku se zúčastnilo 85 mladých houslistů bez zahraniční účasti. Soutěž byla rozdělena 

vzhledem k ročníkům hudebních škol na 6 kategorií, které odpovídaly tehdejšímu 4. až 9. 

ročníku. V jednotlivých kategoriích zvítězili D. Zárubová z Prahy, J. Šanda z Lovosic, 

J. Kouřil z Ostravy, A. Richter z Prahy, J. Kvapil z Mladé Boleslavi. V porotě usedli 

přední čeští umělci, například S. Šorm, J. Vedlich, J. Brabec, V. Kořínek, 

R. Brok, I. Štraus a A. Vrtěl. Tohoto ročníku soutěže se zúčastnilo i několik houslistů 

                                                 
27 ELIÁŠOVÁ, J.: Kocianova houslová soutěž. Brno: Masarykova univerzita. Pedagogická fakulta. Katedra 
hudební výchovy, 2011. s. 29-30. Diplomová práce. 

 



 

19 

 

z okresu Ústí nad Orlicí. V I. kategorii soutěžila M. Kvasničková z Ústí nad Orlicí 

a M. Vašurová z Lanškrouna. Ve III. kategorii se objevil houslista z Letohradu J. Vychytil. 

Za IV. kategorii soutěžil F. Kuchař z České Třebové. U žádného z nich není umístění 

dochováno. Do V. kategorie byl zařazen další soutěžící z České Třebové L. Lorenc, který 

získal čestné uznání.  

3. ročník (20. května 1961) 

Tento rok naposledy soutěž organizovala LŠU J. Kociana28, které později nestačily 

finanční prostředky. V roce 1961 byly na soutěži určeny 3 věkové kategorie. 3. ročníku se 

zúčastnilo pouze 15 houslistů. V I. kategorii zvítězila A. Reinišová z Hradce Králové, ve 

II. kategorii B. Matoušek z Havlíčkova Brodu, ve III. kategorii zůstala 1. cena neudělena. 

Do čela poroty poprvé usedl O. Stejskal z Pražské konzervatoře. Členy poroty byli 

J. Brabec a J. Remeš. 

4. ročník (7.—9. května 1962) 

Organizaci KHS přebral Jednotný závodní klub ROH v Ústí nad Orlicí, i když 

s významnou pomocí učitelů LŠU. Oficiální název byl ustanoven jako „Kocianova 

houslová soutěž“, což zůstalo dodnes. Soutěž byla uspořádána jako součást festivalu 

a oslav osvobození Ústí nad Orlicí od německé okupace. Její konání bylo na dlouhá léta 

přesunuto do ústeckého Roškotova divadla. 4. ročník soutěže zaznamenal vysoký počet 

účastníků, do Ústí nad Orlicí se sjelo 66 houslistů. Mladí umělci byli rozděleni do sedmi 

kategorií podle věku (I. kategorie – do 10 let, II. kategorie – do 11 let, III. kategorie – do 

12 let, IV. kategorie – do 13 let, V. kategorie – do 14. let, VI. kategorie – do 15 let, VII. 

kategorie – do 16 let), výsledky jednotlivých kategorií se nezachovaly. Výkony soutěžících 

hodnotila čtyřčlenná porota (J. Brabec, V. Vacek, M. Morenová a J. Skládaný). Na KHS 

1962 vystoupili také houslisté z okresu Ústí nad Orlicí, ve II. kategorii soutěžila 

Z. Kvasničková z Ústí nad Orlicí, ve III. kategorii M. Vašurová z Lanškrouna. 

5. ročník (8.—10. května 1963) 

Počet kategorií se téměř v každém ročníku měnil, tentokrát byly stanoveny pouze 

kategorie tři. 5. ročníku KHS se celkem účastnilo 59 mladých umělců. V jednotlivých 

kategoriích zvítězili P. Hůla, B. Matoušek a V. Bílková. Stabilizovalo se obsazení poroty - 

funkci předsedy zastával opět O. Stejskal z Pražské konzervatoře, místopředsedou byl 
                                                 

28 V roce 1961 se Městská hudební škola v Ústí nad Orlicí přejmenovala na Lidovou školu umění.  
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J. Pragant z konzervatoře Bratislava, 3. členem poroty byl jmenován krajský inspektor 

hudebních škol J. Vedlich. V I. kategorii se objevil žák LŠU Česká Třebová - J. Bruna. 

6. ročník (8.—10. května 1964) 

6. ročník KHS se konal v prostorách divadla a Loutkové scény Jednotného 

závodního klubu ROH. Nad soutěží přebraly záštitu konzervatoře Praha, Brno, Bratislava 

a Plzeň. Na 6. ročníku KHS soutěžilo celkem 89 houslistů. Soutěž byla tentokrát rozdělena 

do pěti kategorií, zajímavostí je nezvykle nízká účast v I. kategorie soutěže. 1. ceny 

převzali J. Botlíková z Havlíčkova Brodu, E. Micháčová z Bratislavy, V. Hudeček ze 

Strakonic, M. Vašurová z Jablonného nad Orlicí a P. Janoušová z Ostravy. Rozšířil se 

i počet členů poroty. Vedle známých členů O. Stejskala a J. Praganta přibyly další 

osobnosti – G. Hrdá z Bratislavy, M. Macháček z Plzně a A. Melezínek z Brna. V roce 

1964 se KHS zúčastnilo několik houslistů z okresu Ústí nad Orlicí. V I. kategorii soutěžil 

J. Skalický z Králík (získal 3. cenu). Ve III. kategorii se objevila houslistka z Ústí nad 

Orlicí J. Hainzová, za IV. kategorii soutěžila M. Kvasničková z Ústí nad Orlicí, 

M. Vašurová z Jablonného nad Orlicí (získala 1. cenu), M. Adamcová z Králík a J. Bruna 

z České Třebové. Do V. kategorie byl zařazen soutěžící z Králík - J. Šebesta. 

7. ročník (7.—9. května 1965) 

7. ročník se stal významným mezníkem v historii KHS, poněvadž do Ústí poprvé 

zavítali zahraniční účastníci (z Maďarska a Bulharska), rovněž byly konečně pevně 

stanoveny 4 soutěžní kategorie (I. – do 10 let, II. – do 12 let, III. – do 14 let, IV. – do 16 

let). Jednotlivým kategoriím byly tímto ročníkem počínaje vypsány povinné přednesové 

skladby, jejichž obtížnost měla již před 1. kolem soutěže učinit výběr účastníků. Byla 

volena díla předních českých autorů s tím, že alespoň jedna kategorie měla zpravidla 

určenu skladbu Jaroslava Kociana. Poprvé byl vyhlášen ,,Laureát Kocianovy houslové 

soutěže“. Tímto krokem se KHS zařadila mezi ostatní velké houslové soutěže. KHS 

dostala nový symbol, holubičku se srdcem z houslového klíče, jehož autorem je výtvarník 

Jaroslav Cheben z Hradce Králové. Záštitu nad KHS poprvé převzal závod CREMONA 

Luby u Chebu. Vítězům jednotlivých kategorií byly věnovány dva koncertní a dva 

mistrovské nástroje. 

Na 7. ročníku KHS soutěžilo 107 účastníků, z toho 7 ze zahraničí. Počty houslistů 

v jednotlivých kategoriích byly poměrně vyrovnané. 1. ceny v jednotlivých kategoriích 
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obdrželi Č. Pavlík, J. Šubař, A. Reinišová a P. C. Delčev z Bulharska, který se zároveň stal 

1. laureátem KHS. Obsazení poroty se ustálilo na osmi členech. Porota byla sestavována ze 

zástupců československých konzervatoří. Předsedou poroty byl již tradičně O. Stejskal 

z Pražské konzervatoře. V roce 1965 se KHS zúčastnilo několik houslistů z okresu Ústí 

nad Orlicí. V I. kategorii soutěžila E. Nosková z Ústí nad Orlicí, ve II. kategorii se objevila 

houslistka z Ústí nad Orlicí Z. Kvasničková a R. Lána z České Třebové, ve III. kategorii 

zahráli 2 soutěžící z České Třebové, J. Bruna a S. Pecháček, a M. Vašurová z Jablonného 

nad Orlicí. 

8. ročník (7.—9. května 1966) 

8. ročník byl opět spojen s ústředním kolem celostátní soutěže ve hře na smyčcové 

nástroje. Do Ústí nad Orlicí tehdy zavítali i soutěžící ve hře na violu, violoncello 

a kontrabas. Organizaci zajistilo Ministerstvo školství. KHS 1966 se zúčastnilo 66 

československých houslistů. Výsledky 8. ročníku KHS se nezachovaly. Laureátem KHS 

1966 se stal Bohuslav Matoušek. Ministerstvo školství jmenovalo sedmičlennou porotu, ve 

které zasedl J. Brabec, V. Krůček, J. Skládaný, B. Urban, A. Moravec, B. Heran 

a J. Vedlich. 

9. ročník (7.—9. května 1967) 

 Tento ročník se opět konal podle organizačního řádu ve čtyřech kategoriích. 

9. KHS se zúčastnilo 75 houslistů, 16 z nich zahraničních. U mladších kategorií se 

projevila převaha mezinárodních houslistů. Ve vyšších kategoriích se již uplatnili naši 

houslisté. V jednotlivých kategoriích 1. cenu získali U. Kaadu z Estonska, M. Dimitrov 

z Bulharska, J. Opšitoš , který se stal laureátem KHS 1967, a J. Šedivá. Mezi členy poroty 

nově zasedl také ředitel LŠU v České Třebové, vynikající hudební pedagog a organizátor 

hudebního dění na Orlickoústecku, Antonín Šimeček. 

10. ročník (9.—11. května 1968) 

Jubilejní ročník byl vyhlášen na počest 50. výročí samostatného Československa. 

Soutěž byla uznávána nejen doma, ale i ve světě. Poprvé byla zahájena dnes již tradičním 

koncertem vítězů, na kterém vystoupil například B. Matoušek a M. Vašurová. Tento ročník 

byl také zasažen tragickou událostí, smrtí jednoho ze zakladatelů a hlavních organizátorů 
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KHS, violoncellisty Bohuše Herana29, který zemřel 4. května 1968. Na jeho počest v Ústí 

vznikla violoncellová soutěž, která se dodnes koná jednou za 3 roky. Na 10. ročník KHS 

zavítalo celkem 64 soutěžících, z nichž 13 houslistů přijelo ze zahraničí (Estonsko, 

Maďarsko, NDR, Litva, Anglie a Bulharsko). 10. ročník byl poznamenán vysokou účastí 

i úrovní zahraničních houslistů, kteří převzali většinu ocenění. Vítězství v jednotlivých 

kategoriích získali G. Hargitai z Maďarska, J. Horváth z Maďarska, V. Milanova 

z Bulharska, která se stala laureátem KHS 1968, a G. Drašarová z Československa. Do 10. 

ročníku KHS se zařadili i 2 mladí houslisté z okresu Ústí nad Orlicí, v I. kategorii soutěžil 

M. Řehák z Chocně, ve II. kategorii E. Nosková z Ústí nad Orlicí. 

11. ročník (9.—11. května 1969) 

11. ročník se opět pojil s celostátní soutěží LŠU. Její ústřední kolo se konalo těsně 

před zahájením KHS v Ústí nad Orlicí a bylo propojeno tak, že výherci jednotlivých 

kategorií postoupili rovnou do 2. kola KHS. Vítězství opět většinou putovala do zahraničí. 

Na 11. ročníku KHS soutěžilo celkem 48 účastníků, ze zahraničí přijelo 14 soutěžících 

(Bulharsko, NSR, Jugoslávie, Maďarsko, Anglie, Rakousko, Estonsko). 1. ceny 

v jednotlivých kategoriích obdrželi A. Delibegovič z Jugoslávie, J. Botíková 

z Československa, F. Vanderspar z Anglie, která se stala laureátem KHS 1969, 

a H. Kroisamer z Rakouska. Na 11. ročníku KHS se opět objevila mladá houslistka z Ústí 

nad Orlicí, ve III. kategorii soutěžila E. Nosková. 

12. ročník (8.—10. května 1970) 

12. ročník KHS byl zahájen koncertem Václava Snítila, člena Vlachova kvarteta 

a dlouholetého žáka Jaroslava Kociana, který také poprvé zasedl do poroty. 12. ročník se 

nesl v duchu 20. výročí Kocianova úmrtí. Pro III. a IV. kategorii byla vyhlášena soutěž 

o nejlepší interpretaci Kocianovy skladby, Serenády op. 17, zvítězil J. Pazdera. Na 12. 

ročníku KHS se mezi sebou utkalo celkem 82 soutěžících, z nich 26 zahraničních. 1. ceny 

v jednotlivých kategoriích obdrželi T. Bubert z Estonska, G. Stamenova z Bulharska, Ch. 

Poopen z NSR a J. Pazdera, jenž zároveň získal titul laureáta KHS 1970. Na 12. ročníku 

KHS zahrála ve II. kategorii houslistka z okresu Ústí nad Orlicí, B. Vanžurová ze 

Sopotnice. 

                                                 
29 Prorektor JAMU v Brně 
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13. ročník (7.—9. května 1971) 

V roce 1971 začal vycházet Zpravodaj KHS a od tohoto ročníku se stal pevnou 

součástí KHS. Jelikož se začal v posledních letech objevovat názor, že se stále zvyšuje 

počet účastníků na úkor kvality, byly vypsány náročnější skladby, které by již v přípravě 

měly vyřadit průměrné žáky. Na 13. ročník KHS se sjelo na 77 soutěžících, z nich 24 

zahraničních. 1. příčky v jednotlivých kategoriích obsadili D. Conkova z Bulharska, 

A. Paukšté z Litvy, S. Žečeva z Bulharska a E. Poppova z Bulharska, která získala zároveň 

titul laureáta KHS 1971. Do IV. kategorie KHS 1971 byla zapsaná houslistka z Ústí nad 

Orlicí E. Nosková. 

14. ročník (7.—9. května 1972) 

Zahraniční soutěžící byli od tohoto ročníku uvítáni na ústecké radnici. KHS 

zaznamenala první světové ohlasy na bývalé účastníky, na Pražském jaru slavili velké 

úspěchy B. Matoušek, V. Hudeček nebo J. Pazdera. Do 14. ročníku KHS se přihlásilo 59 

houslistů, z nich 26 zahraničních. Mezi soutěžícími se poprvé objevilo jméno nynějšího 

populárního houslového virtuosa a současného uměleckého ředitele festivalu ,,Kocianovo 

Ústí“, Jaroslava Svěceného. Zahraniční hudebníci plně ovládli přední příčky KHS a to ve 

všech kategoriích. Veliký úspěch slavili především litevští mladí umělci. V jednotlivých 

kategoriích zvítězili I. Armonaité z Litvy, A. Ruseckaité z Litvy, M. Ninova z Bulharska, 

která se stala laureátem KHS 1972, a R. Butvila z Litvy. Porota zůstala téměř ve stejném 

složení, chyběl A. Moravec. 

15. ročník (7.—9. května 1973) 

Při příležitosti jubilejního 15. ročníku KHS byla v ústeckém divadle odhalena 

socha Jaroslava Kociana, kterou městu věnovala akademická sochařka M. Zlatníková. 

V rámci tohoto ročníku KHS proběhly samostatné koncerty bývalých laureátů a vítězů 

soutěže, B. Matouška, J. Pazdery, J. Opšitoše a O. Hlinky. 15. ročníku KHS se zúčastnilo 

85 houslistů, 32 z nich zahraničních. Na 1. pozicích v jednotlivých kategoriích se umístili 

C. Dočev z Bulharska, R. Mazalová, J. Nováková a B. Kotmel, který byl vyhlášen 

laureátem KHS 1973. 

16. ročník (9.—11. května 1974) 

Tento ročník proběhl jako součást celostátních oslav ,,Roku české hudby“. Ve 

výstavní síni byla k této příležitosti uspořádána výstava dokumentů o životě a díle 
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J. Kociana a B. Herana. 16. ročníku KHS se zúčastnilo 83 houslistů, 43 z nich 

zahraničních, což je netradičně více než polovina. Přes velký počet zahraničních 

reprezentantů si vítězství v jednotlivých kategoriích vybojovali převážně domácí houslisté. 

Zajímavostí je úspěch dvou sester Mazalových, které ovládly III. a IV. věkovou kategorii 

KHS. V I. kategorii zvítězil L. Čepický, ve II. R. Mataityte z Litvy. Laureátem KHS 1974 

byla vyhlášena J. Mazalová. 

17. ročník (9.—11. května 1975) 

Laureát KHS obdržel poprvé cenu OV KSČ v Ústí nad Orlicí, sošku J. Kociana od 

významného sochaře Q. Kociana. KHS 1975 se zúčastnilo 65 houslistů, 17 z nich 

zahraničních. Oproti minulému ročníku počet zahraničních umělců v soutěži značně 

poklesl.  1. ceny v jednotlivých kategoriích obdrželi A. Abadžijeva z Bulharska, 

Ch. Baschke z NDR, V. Nováková a J. Nováková, která se stala laureátem KHS 1975. 

(Mezi V. a J. Novákovými žádný příbuzenský vztah nebyl). 

18. ročník (7.—9. května 1976) 

Tento ročník představoval významný mezník v historii KHS, byl spojen se zásadní 

změnou v obsazení poroty, předsedou se poprvé stal V. Snítil z pražské AMU. Do poroty 

dále zasedl J. Stanovský z JAMU Brno, B. Smejkal z JAMU Brno, J. Sochor 

z Konzervatoře Ostrava a A. Šimeček z LŠU Česká Třebová. Na koncertech pořádaných 

u příležitosti KHS vystoupilo Dvořákovo kvarteto z Prahy a také nově vzniklé Kocianovo 

kvarteto ve složení P. Hůla, J. Odstrčil, J. Najnar a V. Bernášek. 

18. ročníku KHS se zúčastnilo 88 houslistů, 16 z nich zahraničních. Zahraniční účast byla 

opět velice nízká, stejně jako na předešlém ročníku. V jednotlivých kategoriích 1. ceny 

převzali U. Kondrotaité z Litvy, P. Maceček, I. Armonaité z Litvy a L. Salcmanová 

z Československa, která byla vyhlášena laureátem KHS 1976. 

19. ročník (7.—9. května 1977) 

19. ročník KHS se nesl ve znamení úspěchů mladých německých umělců. KHS 

1977 se zúčastnilo 77 houslistů, 33 z nich zahraničních. Zahraniční účast se ve srovnání 

s minulými ročníky značně pozdvihla. Vítězství v jednotlivých kategoriích dosáhli 

především zahraniční účastníci - M. Vartuchi z Bulharska, V. Černoch, T. Böttcher z NDR 

a R. Matthes z NDR, která byla vyhlášena laureátem KHS 1977. Obsazení poroty opět 

prošlo určitými změnami. Předsedou poroty byl opět V. Snítil, členství dále přijali 
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V. Rejšek z Pražské konzervatoře, J. Pragant z Konzervatoře Bratislava, R. Šťastný 

z Konzervatoře Brno, M. Macháček z Konzervatoře Plzeň, L. Stránská z LŠU Hradec 

Králové a A. Šimeček – krajský inspektor pro LŠU. Po několika letech se na KHS ve II. 

kategorii objevil houslista z okresu Ústí nad Orlicí - B. Hyksa z České Třebové. 

20. ročník (6.—9. května 1978) 

V rámci jubilejního 20. ročníku bylo vzpomenuto nedožitých 95. narozenin 

J. Kociana. Na KHS 1978 zavítalo 56 soutěžících, 13 z nich bylo houslistů zahraničních. 

1. ceny převzali A. Dimitrova z Bulharska, M. Novák, F. Novotný a G. Stuller, jež si do 

Maďarska odvezl i titul laureáta KHS 1978. V porotě se nově objevili B. Urban 

a V. Kuzník. Do KHS 1978 se přihlásil J. Řehák z LŠU Česká Třebová (III. kategorie).  

21. ročník (7.—9. května 1979) 

Významný úspěch na KHS 1979 zaznamenali brněnští houslisté, kteří zvítězili ve 

třech kategoriích. 21. KHS se zúčastnilo 57 houslistů, 14 z nich zahraničních. Zahraniční 

účast ve srovnání s minulým ročníkem značně poklesla. Vítězství v jednotlivých 

kategoriích dosáhli především českoslovenští účastníci J. Krátký, Y. Pavláková, S. Viertel 

z NDR a F. Novotný, který byl zároveň vyhlášen laureátem KHS 1979. 

22. ročník (9.—11. května 1980) 

Na KHS 1980 byla poprvé zaznamenána účast houslistů ze vzdálených zemí, 

Finska a Japonska. V jednotlivých kategoriích se opět velkému úspěchu těšili zahraniční 

účastníci. Ke 30. výročí úmrtí J. Kociana byla udělena cena za nejlepší interpretaci 

Kocianovy skladby, kterou získal V. Bukač. Již po desáté vyšel Zpravodaj KHS. 22. 

ročníku KHS se zúčastnilo 67 houslistů, 23 z nich zahraničních. Vítězství v jednotlivých 

kategoriích dosáhli především zahraniční účastníci. 1. ceny převzali A. Janiczek 

z Rakouska, J. Latvala z Finska, S. Moise z Rumunska a P. Maceček z Československa, 

který byl vyhlášen laureátem KHS 1980. Do poroty přibyl nový člen - I. Štraus 

z Konzervatoře Pardubice.  

23. ročník (8.—10. května 1981) 

Na 23. ročníku KHS byla opět udělena cena za nejlepší interpretaci Kocianovy 

skladby, získal ji H. Böttcher z NDR. 23. ročníku KHS se zúčastnilo 76 houslistů, 23 

z nich zahraničních. V jednotlivých kategoriích 1. ceny obdrželi G. Demeterová 
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z Československa, R. Paruševa z Bulharska, H. Böttcher z NDR a L. Čepický 

z Československa, jež byl zároveň vyhlášen laureátem KHS 1981. 

24. ročník (7.—9. května 1982) 

24. ročníku KHS předcházel 6. ročník Heranovy violoncellové soutěže, jehož 

vítězové se představili na zahajovacím koncertu KHS 1982. Nejlepším interpretem 

Kocianovy skladby se stal laureát KHS 1982 P. Eret. Mezi účastníky I. kategorie se po 

druhé objevilo jméno P. Šporcla, který si ,,vybojoval“ 3. místo a stal se tak nejlepším 

žákem lidových škol umění. 24. ročníku KHS se zúčastnilo 79 houslistů, 24 z nich 

zahraničních. 1. ceny v jednotlivých kategoriích obdrželi P. Miňev z Bulharska, 

N. Jordanova z Bulharska, B. Godány z Maďarska a P. Eret z Československa. Složení 

poroty zůstalo oproti minulým ročníkům téměř nezměněné, chyběl pouze B. Urban ze 

Žiliny. 

25. ročník (7.—9. května 1983) 

Jubilejní 25. ročník probíhal ve znamení 100. výročí narození J. Kociana. Před 

zahájením soutěže byl v parčíku před ústeckým divadlem odhalen Kocianův pomník, dílo 

V. Kyselky a F. Machače. V rámci slavnostního ročníku se uskutečnil i historicky 

1. koncert Pražského jara v ústeckém divadle, na kterém vystoupili V. Snítil a Č. Pavlík 

doprovázeni Východočeským státním komorním orchestrem z Pardubic pod taktovkou 

L. Hlaváčka. Koncert přenášela v přímém přenosu Československá televize. V LŠU byla 

otevřena „Síň hudebních tradic“. Uskutečnila se výstava dokumentů ke 100. výročí 

Kocianova narození, byly vydány pamětní medaile od T. Duška. 25. ročník je spojen 

s udílením nové ceny pro laureáta, plakety s portrétem J. Kociana. Nejlepším interpretem 

Kocianovy skladby se stal J. Vácha, nejlepším žákem LŠU byl vyhlášen opět P. Šporcl.  

25. ročníku KHS se zúčastnilo 89 houslistů, 30 z nich zahraničních. V jednotlivých 

kategoriích převažovali zahraniční vítězové, 1. ceny převzali J. Georgieva z Bulharska, 

O. Šurgot z Ukrajiny, E. Florea z Rumunska a P. Eret, který byl zároveň vyhlášen 

laureátem KHS 1983, čímž se do té doby jako jediný houslista stal dvojnásobným 

laureátem. 

26. ročník (7.—9. května 1984) 

26. KHS se výrazně zapsala do historie soutěže především díky laureátovi 

S. Milenkovičovi z Jugoslávie, sedmiletému účastníkovi I. kategorie, který v Ústí 
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odstartoval svou uměleckou dráhu. V následujících letech ohromil posluchače řady 

světových metropolí. V deseti letech byl zapsán na listinu deseti nejlepších houslistů světa. 

26. ročníku KHS se zúčastnilo 78 houslistů, 25 z nich zahraničních. Ve všech kategoriích 

1. ceny převzali zahraniční vítězové, S. Milenkovič, D. Claudiu Vornicelu z Rumunska, 

O. Rylatko ze Sovětského svazu a R. Aliman z Rumunska. Zajímavostí je chybějící účast 

mladých umělců z NDR, kteří na minulých ročnících byli v hojném zastoupení. 

27. ročník (8.—11. 1985) 

Do Ústí nad Orlicí zavítal nejvyšší počet účastníků za celou historii KHS. Kvůli 

vysokému počtu zúčastněných byla soutěž oproti předešlým ročníkům prodloužena 

o 1 den, a tak se konala od 8. až do 11. května. 27. ročníku KHS se zúčastnilo 113 

houslistů, 34 z nich zahraničních. Téměř ve všech kategoriích 1. ceny převzali zahraniční 

vítězové, M. Georgieva z Bulharska, P. Šporcl z Československa, A. G. Baltajan 

z Bulharska, který se stal laureátem KHS 1985, a L. Prunaru z Rumunska. Velkého 

úspěchu se dočkali především bulharští houslisté. Účast hudebníků z NDR má klesající 

tendenci, naopak houslisté Bulharska a Rumunska si na KHS nadále udržují vysoký počet 

zástupců. Ve III. kategorii soutěžil i L. Stráník z Ústí nad Orlicí. 

28. ročník (8.—11. 1986) 

KHS 1986 potvrdila stoupající úroveň maďarské, bulharské a jugoslávské školy. 

Tento ročník se stal triumfem pro P. Šporcla z Českých Budějovic, který se v posledních 

šesti letech vždy udržoval na předních příčkách ve své kategorii. V roce 1986 zaslouženě 

dosáhl na titul laureáta. 28. KHS se zúčastnilo 95 houslistů, 29 z nich zahraničních. Velký 

úspěch slavili rumunští a bulharští houslisté, které porota ocenila ve všech kategoriích. 

1. cenu převzali J. Dešková z Bulharska, J. Lendvai z Maďarska, P. Šporcl a L. Raiciof 

z Rumunska. 

29. ročník (7.—10. května 1987) 

Do 29. ročníku opět zasáhly výborné výkony zahraničních účastníků, což se 

projevilo i na získání titulu laureáta, který tentokrát putoval do Maďarska. Před jubilejním 

30. ročníkem se KHS ještě více otevřela světu. Cílem mělo být vyrovnání kroku 

československých houslistů se zahraniční konkurencí. 29. KHS se zúčastnilo 86 houslistů, 

21 z nich zahraničních. Velký úspěch téměř ve všech kategoriích opět zaznamenali 

zahraniční účastníci, 1. ceny obdrželi D. Goločevac z Jugoslávie, B. Avramov z Bulharska, 
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B. Csik z Maďarska, která se stala laureátem KHS 1987. 1. cena II. kategorie nebyla 

udělena. 

30. ročník (6.—9. května 1988) 

Jubilejní 30. ročník byl spojen se 105. výročím Kocianova narození. V průběhu 

soutěže byla z iniciativy A. Šimečka ustanovena „Společnost Jaroslava Kociana“, jejímž 

předsedou se stal V. Snítil. Společnost ale neměla dlouhého trvání a nahradila ji ,,Nadace 

Mistra Jaroslava Kociana“. Nejlepší účastníci KHS a předcházejícího 9. ročníku Heranovy 

violoncellové soutěže vystoupili na koncertu „Hudba z respiria“, vysílaném v přímém 

přenosu z budovy Československé televize v Praze. S KHS se ve 30. ročníku rozloučil 

tajemník a tehdejší ředitel LŠU v Ústí nad Orlicí J. Kněžek. Jeho nástupcem se stal 

J. Tomášek. Na audio kazety byla poprvé nahrávána vystoupení v rámci 2. kol, které si 

zájemci mohli objednat. 30. ročníku KHS se zúčastnilo 110 houslistů, 32 z nich 

zahraničních. Účast soutěžících z NDR se po několika ročnících opět pozdvihla. Úspěch ve 

všech kategoriích opět slavili zahraniční účastníci, 1. ceny získali J. Petkowa z Bulharska, 

W. Čepinskis ze Sovětského svazu a A. Strauss z NSR, jež se zároveň stal laureátem KHS 

1988, a N. Boewer z NDR. Obsazení poroty, která i ve 30. ročníku zasedala pod 

předsednictvím V. Snitila, se částečně proměnilo. Do poroty usedl nově J. Pazdera 

z Konzervatoře Bratislava. Další členové poroty jsou známí již z minulých ročníků 

(M. Macháček, R. Šťastný, B. Urban, I. Štraus, J. Štětina, V. Krůček, J. Pragant, 

L. Stránská a A. Šimeček). 

31. ročník (6.—9. května 1989) 

Na KHS 1989 do Ústí nad Orlicí již podruhé zavítali účastníci z Finska. V průběhu 

soutěže vystoupil na recitálu také nejmladší laureát soutěže z roku 1984, Stefan 

Milenkovič, přezdívaný Paganini 21. století. 31. ročníku KHS se zúčastnil rekordní počet 

soutěžících, 126 houslistů, 34 z nich zahraničních. Úspěšní ve všech kategoriích opět byli 

zahraniční účastníci, 1. ceny obdrželi N. Minčev z Bulharska, N. Koršakova, R. Ingrickij, 

oba ze Sovětského svazu a G. Valčev z Bulharska, který si zároveň odvezl titul laureáta 

KHS 1989. Po dlouhé odmlce se na KHS opět objevil účastník z okresu Ústí nad Orlicí, 

J. Němeček z České Třebové, soutěžící ve III. kategorii. 
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32. ročník (6.—9. května 1990) 

32. ročník KHS byl 1. ročníkem konaným po listopadových událostech roku 1989 

a překvapil velice vysokou účastí, 114 houslistů, 31 z nich zahraničních. Na KHS 1990 do 

Ústí nad Orlicí zavítali účastníci ze severských zemí, z Finska a poprvé z Dánska. 1. ceny 

opět putovaly do zahraničí, převzali je Z. R. Panajotováz Bulharska, A. Tomescu 

z Rumunska, jež zároveň získal titul laureáta KHS 1990 a N. Szeps-Znaider z Dánska. 

1. cena II. kategorie nebyla udělena. Novým členem poroty se stal J. Foltýn z Konzervatoře 

Praha. J. Němeček z České Třebové tento ročník soutěžil opět ve III. kategorii. 

33. ročník (8.—11. května 1991) 

33. ročník KHS byl z hlediska účasti zlomový. Do Ústí zavítali soutěžící ze třinácti 

zemí (poprvé z Francie a Řecka) a KHS se začala řadit mezi prestižní světové soutěže. 

Účastníky KHS poprvé přijal starosta města B. Lang. V průběhu soutěže se konala v nové 

budově Městského muzea v Ústí nad Orlicí výstava „Jaroslav Kocian v dokumentech 

a fotografiích“. 33. KHS se zúčastnil vysoký počet soutěžících, 105 houslistů, 35 z nich 

zahraničních. V jednotlivých kategoriích se začínají na předních pozicích uplatňovat 

českoslovenští houslisté, kteří uspěli ve II. a III. kategorii. 1. ceny získali R. Simovič 

z Ukrajiny, L. Švehlová, M. Dvorská a E. Weber z Německa, která zároveň dosáhla na titul 

laureáta KHS 1991. J. Němeček z České Třebové tentokrát soutěžil ve IV. kategorii 

a umístil se na 2. místě hned za laureátkou E. Weber. 

34. ročník (30. dubna—3. května 1992) 

34. ročník KHS byl zahájen v netradičním termínu, již 30. dubna 1992. KHS se 

konala naposledy pod společnou československou vlajkou. V dubnu 1992 vznikla ,,Nadace 

Mistra Jaroslava Kociana v Ústí nad Orlicí“, která měla shromažďovat potřebné finanční 

prostředky pro uspořádání KHS a dalších hudebních aktivit ve městě. 34. ročníku KHS se 

zúčastnilo 107 houslistů, 33 z nich zahraničních. V jednotlivých kategoriích se na předních 

pozicích většinou uplatnili českoslovenští houslisté - R. Hranička, J. Fišer, L. Švehlová, 

která se stala poslední ,,československou“ laureátkou KHS 1992, a T. András z Maďarska. 

J. Němeček z České Třebové opět soutěžil ve IV. kategorii. 

35. ročník (6.—9. května 1993) 

Na tento jubilejní ročník v roce 110. výročí narození J. Kociana přijeli soutěžící 

z jedenácti zemí světa. Ke Kocianovu výročí zazněla po mnoha letech v ústeckém kostele 
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Nanebevzetí Panny Marie jeho Slavnostní mše v provedení Komorního orchestru Jaroslava 

Kociana. 35. ročníku KHS se zúčastnilo 92 soutěžících, 37 z nich zahraničních. Za 

mezinárodní účastníky nově pokládáme i Slováky. V jednotlivých kategoriích přední 

příčky obsadili čeští a slovenští houslisté - D. Karvay ze Slovenska, M. Fuxová, 

E. Nykrýnová a A. Bukovec ze Slovinska, kam s ní putoval i titul laureáta KHS 1993. 

Obsazení poroty se mírně změnilo, B. Urbana nově nahradil B. Kotmel z JAMU 

a Konzervatoře Brno. 

36. ročník (5.—8. května 1994) 

Sedmičlenná porota ve 36. ročníku KHS hodnotila výkony soutěžících, mezi nimiž 

byli poprvé mladí houslisté z Hongkongu, Spojených států amerických a z dalších patnácti 

zemí Evropy. Na KHS 1994 se poprvé objevili zástupci Evropy, Asie i Ameriky. 

V průběhu KHS se podruhé do Ústí vrátil vynikající houslový virtuos S. Milenkovič, aby si 

připomněl 10. výročí svého vítězství v roce 1984. Jeho vystoupení s klavírním 

doprovodem jeho matky se stalo opět mimořádným zážitkem pro vyprodané Roškotovo 

divadlo. Na soutěži chyběl organizátor a dlouholetý člen poroty Antonín Šimeček, který 

zemřel v říjnu 1993. 36. ročníku KHS se zúčastnilo 98 soutěžících, 52 z nich zahraničních. 

V jednotlivých kategoriích vynikli zahraniční houslisté, zvláště ti ze vzdálených zemí, 

Wan Man Lam T. z Hongkongu, Min Lee z USA/Číny, J. Fišer z ČR a K. Kokas 

z Maďarska. Díky výborné mladé umělkyni čínského původu Min Lee z Plymouthu se 

stěhoval laureátský titul poprvé za moře do USA. Mezi členy poroty nově přibyli P. Prantl 

z Hudební akademie Hong Kong a R. Beranová z Konzervatoře Plzeň. 

37. ročník (4.—7. května 1995) 

V tomto ročníku se poprvé ve ,,Zpravodaji KHS“ objevily články psané v cizích 

jazycích. Zahajovací koncert KHS 1995 byl věnován 50. výročí konce II. světové války. 

,,V červnu se následně Kocianova houslová soutěž stala členem organizace EMCY, která 

od následujícího ročníku uděluje nejlepším houslistům KHS cenu EMCY“.30 37. ročníku 

KHS se zúčastnilo 96 soutěžících, 57 z nich zahraničních. KHS 1995 je spojena 

s neobvykle vysokou zahraniční účastí, která přesahovala českou téměř ve všech 

kategoriích. Na KHS 1995 poprvé zavítali houslisté ze Španělska. Zajímavostí je také 

                                                 
30

 ZELINKOVÁ , E. Kocianova houslová soutěž 1995. Ústí nad Orlicí: Nadace M. J. Kociana, Klubcentrum, 
1995, s. 13-27. 



 

31 

 

neudělení 1. místa v I. i ve II. kategorii, což se ještě v historii KHS nestalo. V jednotlivých 

kategoriích opět překvapili zahraniční houslisté, zvláště ti ze vzdálených zemí, 

G. Panadiotidis z Řecka a A. Vuokko z Finska, která si zároveň odvezla titul laureáta KHS 

1995. Mezi členy poroty se nově zařadili M. Frischenschlager z Vysoké hudební školy 

Vídeň a J. Besperát z Konzervatoře Brno. 

38. ročník (8.—11. května 1996) 

38. ročník KHS byl pro účastníky soutěže inovativní. V 1. kole se povinné skladby 

již nehrály za plentou, ale veřejně před diváky a porotou. Na vítěze jednotlivých kategorií 

poprvé čekala výjimečná cena v podobě možnosti účasti na II. mezinárodním semináři 

„Nový přístup k houslové hře“, který pořádala prof. Kató Havas z Oxfordu, s tím, že 

kurzovné bylo hrazeno ,,Sdružením mladých houslistů“, které věnovalo tuto cenu do KHS 

1996. Titul laureáta zůstal v České republice, stalo se tak poprvé od vyhlášení 

samostatného státu. 38. ročníku KHS se zúčastnilo 97 soutěžících, 49 z nich zahraničních. 

KHS 1996 je opět spojena s neobvykle vysokou zahraniční účastí. 1. místa v jednotlivých 

kategoriích obsadili D. Ivanova z Bulharska, N. Radulovič z Jugoslávie, M. Bačová 

a J. Fišer, který si zároveň odvezl titul laureáta KHS 1996. Mezi členy poroty nově přibyli 

P. Munteanu z Vysoké hudební školy Hamburk a M. Novák z Konzervatoře Plzeň. 

39. ročník (7.—10. května 1997) 

Účast opět přesáhla stovku. ,,Na soutěži se opakovala situace z roku 1984: V první 

kategorii zahrál desetiletý Ladrón de Guevara Finck Francisco z Mexika tak fantasticky, 

že jej už nikdo nepřekonal, a zopakoval tak husarský kousek Stefana Milenkoviče.“  31 Do 

Ústí nad Orlicí se po letech vrátili bývalí úspěšní účastníci KHS, G. Demeterová a P. Eret, 

a vystoupili na samostatných recitálech. 39. ročníku KHS se zúčastnilo 113 soutěžících, 54 

z nich zahraničních. KHS 1997 je opět spojena s neobvykle vysokou zahraniční účastí, 

poprvé soutěžili houslisté z Arménie a Mexika. 1. pozice v jednotlivých kategoriích 

obsadili Ladrón de Guevara Finck Francisco z Mexika (za historii KHS se stal 2. laureátem 

z I. kategorie), O. Jánoška ze Slovenska, S. Jeritsian z Arménie a M. Fuxová. 

                                                 
31 SEDLÁČEK, P. Půl století Kocianovy houslové soutěže. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Nadační fond Mistra 
Jaroslava Kociana, 2008. s. 21. 
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40. ročník (5.—9. května 1998) 

Jubilejní 40. ročník KHS musel být z důvodu rekordní účasti účastníků o 1 den 

prodloužen. V průběhu soutěže došlo ke slavnostnímu křtu CD „Pocta Jaroslavu 

Kocianovi“ z produkce Českého rozhlasu Brno, na kterém vzdali Kocianovi hold vítězové 

KHS Bohumil Kotmel, František Novotný, Pavel Eret, Pavel Šporcl a Jan Fišer. 40. 

ročníku KHS se zúčastnilo 115 soutěžících, 75 z nich zahraničních. Zajímavostí je 

neobvykle vysoký počet dívek ve všech kategoriích. KHS 1998 je opět spojena s velmi 

vysokou zahraniční účastí, počet zahraničních soutěžících byl ve srovnání s houslisty 

českými vyšší, a to téměř ve všech kategoriích. Nově na KHS zavítali houslisté ze 

vzdálených zemí, ze Singapuru, Japonska, Makedonie, Kazachstánu nebo Gruzie. 

Mezinárodní účast na 40. KHS mimo jiné zajišťovala rekordní výprava Ukrajinců – 27 

houslistů. 1. ceny v jednotlivých kategoriích získali V. Lučenko z Ukrajiny, Y. Aotani 

z Japonska, Tee Khoon Tang ze Singapuru a D. Razáková, která se také stala laureátem 

KHS 1998. Do poroty nově usedli P. Prantl z Gymnázia J. Nerudy v Praze, P. Kudelásek 

z Pražské konzervatoře a O. Stantchev ze Státní hudební akademie Sofie. 

41. ročník (4.—8. května 1999) 

Z důvodu vysoké účasti byla KHS 1999 opět rozvržena do pěti dnů. Na 41. ročníku 

KHS po mnoha letech opět dominovali čeští houslisté, kteří dosáhli úspěchu ve všech 

kategoriích. 41. KHS se zúčastnilo 105 soutěžících, 58 z nich zahraničních. Počet 

zahraničních účastníků byl ve srovnání s houslisty českými opět vyšší. Nově soutěžili 

houslisté ze severských zemí Evropy, Norska a Irska Svým výkonem si prvenství 

v jednotlivých kategoriích zajistili J. Vodička, J. Špaček, jenž si zároveň z Ústí nad Orlicí 

odvezl titul laureáta KHS 1999, a R. Hranička. 1. místo v I. kategorii nebylo uděleno. 

V porotě zasedl nový člen, S. B. Shipps z Univerzity Michigan v USA. Na KHS 1999 se 

po letech objevila soutěžící z okresu Ústí nad Orlicí, ve II. kategorii zahrála H. Vedralová 

z Vysokého Mýta. 

42. ročník (3.—6. května 2000) 

Na KHS 2000 bylo vzpomenuto 50. výročí úmrtí J. Kociana. Zajímavostí tehdy 

bylo udělení dvou 1. cen ve IV. kategorii. Před začátkem závěrečného koncertu vítězů se 

na jevišti Roškotova divadla loučil po dvaceti pěti letech s funkcí předsedy poroty V. Snítil 

– legenda KHS a jeden z posledních žáků J. Kociana. Za jeho dlouholetou práci mu 
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poděkovali nejen organizátoři, ale i představitelé města, kteří mu předali „Pamětní medai-

li“ udělenou Městskou radou. Předsednictví se ujal Ivan Štraus.  

42. ročník KHS je spjatý s prudkým poklesem účasti, KHS 2000 se zúčastnilo 

pouze 75 soutěžících (v minulém ročníku jich bylo 105), 35 z nich zahraničních. 1. ceny 

v jednotlivých kategoriích obdrželi S. Klimaševskij z Ruska, J. Vodička, J. Fišer, ve IV. 

kategorii 1. místa obsadily D. Galvidité z Litvy a B. Hristová z USA/Bulharska. 

Laureátkou se stává pouze 1 ze dvou vítězek, D. Galvidité. V porotě zasedli noví členové, 

M. Novák ze ZUŠ Třemošná, S. Jaroshevich z Univerzity Tel Aviv (Izrael) a M. Tomescu 

z Hudebního lycea Bukurešť (Rumunsko). 

43. ročník (9.—12. května 2001) 

Účast v soutěži v roce 2001 poklesla ještě znatelněji. Klesajícím počtem houslistů 

v KHS se zabýval organizační výbor i porota. Nízká účast však neměla vliv na úroveň 

KHS. 43. ročníku KHS se zúčastnilo pouze 66 soutěžících, 38 z nich zahraničních. Na 

KHS 2001 poprvé zavítali houslisté z Uzbekistánu a z Izraele. Výraznou změnou byl nízký 

počet jindy hojně zastupovaných slovenských houslistů. 1. příčky v jednotlivých 

kategoriích obsadili V. Zacicha z Ukrajiny, N. Chašimov z Uzbekistánu, R. Hemsing 

z Norska, B. Hristova z USA/Bulharska, která si zároveň vybojovala titul laureáta KHS 

2001. Porota ve 43. ročníku poprvé pracovala pod předsednictvím I. Štrause. V obsazení 

poroty došlo k dalším zásadním změnám. Do poroty KHS 2001 zasedli P. Hůla - primárius 

Kocianova kvarteta Praha, I. Vítková z Janáčkovy konzervatoře Ostrava, J. Staňková ze 

ZUŠ Písek, P. Kudelásek z Pražské konzervatoře, P. Kyncl z Konzervatoře Brno a S. B. 

Shipps z Univerzity Michigan (USA). 

44. ročník (8.—11. května 2002) 

Účast na KHS 2002 nadále klesala, byla nejnižší od roku 1965. Nízký počet 

soutěžících ale neměl negativní vliv na předvedené výkony mladých houslistů. Před 

začátkem KHS 2002 byly spuštěny webové stránky www.khs.cz. Pardubický kraj poprvé 

převzal záštitu nad soutěží a zařadil KHS mezi stálé kulturní akce podporované krajem. 

KHS se naposledy uskutečnila v prostorách Roškotova divadla. 44. ročníku KHS se 

zúčastnilo pouze 49 soutěžících, 18 z nich zahraničních. Po dlouhé době opět všechny 

kategorie ovládli čeští houslisté, 1. místo obsadili M. Michal, M. Janoušková a A. Novák, 
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jenž se stal zároveň laureátem KHS 2002. 1. cena ve II. kategorii nebyla udělena. Nově do 

poroty usedl M. Jelínek z VŠMU Bratislava (Slovensko). 

45. ročník (7.—10. května 2003) 

V roce 2003 se uskutečnil přesun dosavadního působiště KHS – z Roškotova 

divadla do nově postavené budovy Základní umělecké školy J. Kociana. Na tomto ročníku 

bylo také připomenuto 120. výročí narození J. Kociana. KHS 2003 byla ve znamení 

vítězství dvou sourozeneckých dvojic. Bratři Šimon a Matouš Michalové z Police nad 

Metují zvítězili v I. a II. kategorii, sestry Eldbjorg a Ragnhild Hemsingovy z Norska 

získaly 1. ceny ve III. a IV. kategorii, starší Ragnhild si odvezla titul laureáta KHS. 45. 

ročníku KHS se zúčastnilo 81 soutěžících, 43 z nich zahraničních. KHS se poprvé 

zúčastnili houslisté z Tchaj-wanu. Účast se oproti minulému ročníku značně navýšila. Do 

poroty nově usedl P. Michalica z VŠMU Bratislava (Slovensko) a T. Potter – hudební 

vědec, Essex (Velká Británie). 

46. ročník (5.—8. května 2004) 

46. ročníku KHS se zúčastnilo 70 soutěžících, 27 z nich zahraničních. KHS se 

poprvé zúčastnili hudebníci z Mongolska. Většina držitelů 1. cen byla české národnosti - 

G. Haralampieva (ČR), M. Michal (ČR), S. Christian (Německo) a P. Matěják (ČR), který 

se stal zároveň laureátem KHS 2004. Na soutěži se po letech v I. kategorii objevila 

soutěžící z okresu Ústí nad Orlicí, M. Dominikusová z Letohradu.  

47. ročník (4.—7. května 2005) 

Ročníky ,,chudé“ na účast mladých houslových nadějí byly prolomeny. V průběhu 

KHS opět proběhla řada koncertů (recitál Romana Patočky, koncert Komorní filharmonie 

Pardubice s Petrem Matějákem). Byla obnovena tradice koncertů s bývalými laureáty 

KHS, které by se měly konat i v následujících ročnících. Pro zvýšení zájmu a větší 

přitažlivost KHS bylo navrženo patronem soutěže Jaroslavem Svěceným uskutečnit 

souběžně se soutěží od příštího ročníku hudební festival, který by navázal na přerušenou 

tradici ,,Kocianova Ústí“. 46. ročníku KHS se zúčastnilo 88 soutěžících, 51 z nich 

zahraničních. Na KHS 2005 organizátoři opět zaznamenali nízkou účast chlapců v soutěži. 

Počet zahraničních soutěžících převyšoval účast českou, a to téměř ve všech kategoriích. 

Vítězství v jednotlivých kategoriích zůstalo na domácí půdě s výjimkou IV. kategorie. 

1. ceny získali M. Dominikusová z Letohradu, Š. Michal, J. Mráček a E. Hemsing 
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z Norska, která si odvezla titul laureáta KHS 2005. V porotě se nově objevili 

C. Christianus z Hudebního gymnázia Mnichov (Německo), B. Matoušek – houslový 

virtuos a F. Novotný z JAMU Brno.  

48. ročník (3.—6. května 2006) 

,,Tento ročník se stal základním bodem programu prvního ročníku Hudebního 

festivalu KOCIANOVO ÚSTÍ 2006. Uměleckým ředitelem festivalu byl jmenován Jaroslav 

Svěcený. Program hudebního festivalu tvořily vedle KHS čtyři festivalové koncerty 

a výstava Slavné české housle 18. až 20. století“.32 Záštitu nad festivalem Kocianovo Ústí 

2006 převzal Vladimír Remek, kosmonaut a europoslanec. 48. ročníku KHS se zúčastnilo 

61 soutěžících, 30 z nich zahraničních. Poprvé soutěžili houslisté z Itálie, Portugalska 

a Turecka. Účast oproti minulému ročníku opět znatelně poklesla. Vítězství v jednotlivých 

kategoriích získali houslisté české národnosti s výjimkou II. kategorie. Na 1. příčkách se 

umístili M. Nádvorníková, A. Daskiewicz z Polska, M. Al-Ashhab z ČR, který se zároveň 

stal laureátem KHS 2006, a J. Mráček. Do poroty nově usedly 3 ženy -  D. Terenzio 

z Konzervatoře Janov (Itálie), D. Vlachová z Konzervatoře Praha a J. Holotová 

z Konzervatoře Plzeň. Na KHS 2006 se objevili soutěžící z okresu Ústí nad Orlicí, ze ZUŠ 

Letohrad - J. Novotný (v I. kategorii), který získal 2. cenu, a M. Dominikusová (ve II. 

kategorii), umístila se na 3. místě. 

49. ročník (8.—12. května 2007) 

Již podruhé se průběžně s KHS uskutečnil novodobý hudební festival „Kocianovo 

Ústí 2007“. V předvečer byla zahájena výstava „Slavné evropské housle čtyř století“. 

Ozdobou 2. ročníku ,,Kocianova Ústí“ byl mimo jiné koncert Miroslava Kejmara, sólisty 

České filharmonie na trubku, v kostele Nanebevzetí Panny Marie. 49. ročníku KHS se 

zúčastnilo 65 soutěžících, 38 z nich zahraničních. Vítězství v jednotlivých kategoriích 

padlo do rukou zahraničních soutěžících - mimo II. kategorie. 1. ceny převzali D. Horvat 

ze Srbska, M. Nádvorníková, K. Daniš ze Slovenska a Miriam Helm Aalien z Norska, kam 

s ní putoval i titul laureáta KHS 2007. Do poroty nově přibyla japonská houslová virtuoska 

S. Ishikawa. Na 49. KHS se v I. kategorii opět objevila soutěžící z okresu Ústí nad Orlicí. 

Ve II. kategorii získala 3. cenu M. Dominikusová z Letohradu. 

                                                 
32 SEDLÁČEK, P. Půl století Kocianovy houslové soutěže. 1. vyd. Ústí nad Orlicí: Nadační fond Mistra 
Jaroslava Kociana, 2008. s. 23. 

 



 

36 

 

50. ročník (7.—10. května 2008) 

Při příležitosti konání jubilejního 50. ročníku KHS byly v nově 

zrekonstruované Hernychově vile připraveny 2 výstavy -  „Půl století KHS“ a „Velký 

týden houslí v Ústí nad Orlicí“, na jejichž otevření vystoupilo Kocianovo kvarteto. 50. 

ročníku KHS se zúčastnilo 58 soutěžících, 29 z nich zahraničních. 1. ceny v jednotlivých 

kategoriích převzali P. Tesařová, M. Nádvorníková, S. Kimura z Japonska, ve IV. kategorii 

nastala neobvyklá situace, o 1. místo se dělili C. I. Goicea z Rumunska a M. Michal 

z České republiky. Titul laureáta nakonec porota přisoudila M. Michalovi. V porotě se 

objevili noví housloví pedagogové, kteří nahradili dosavadní členy - E. Zienkowski 

z VŠMU Vídeň (Rakousko) a K. Hasilová z Konzervatoře Teplice.  

51. ročník (6.—9. května 2009) 

Rok 2009 je v historii KHS spojen především se změnou v předsednictví poroty. 

Ivan Štraus svou činnost ukončil a na jeho místo nastoupil Pavel Hůla. KHS byla již 

tradičně doprovázena festivalovými koncerty ,,Kocianova Ústí 2009“. Na 51. ročníku KHS 

se představilo 57 soutěžících, 22 z nich zahraničních. Významný podíl mezinárodní účasti 

tvořila výprava houslistů ze Singapuru a z Mongolska. Velkého úspěchu se dočkali polští 

houslisté, kteří ovládli přední příčky ve II. a III. kategorii - Ch. Bednarczyk, W. Dziadek. 

1. místo IV. kategorie obsadil Š. Michal, který získal titul laureáta a následoval tak svého 

bratra M. Michala – laureáta KHS 2008. 1. cena v I. kategorii nebyla udělena. Na KHS 

2009 se po roční přestávce opět představila M. Dominikusová z Letohradu (III. kategorie). 

52. ročník (5.—8. května 2010) 

52. ročník soutěže se opět konal v prostorách ZUŠ J. Kociana, která si tento rok 

připomněla 70. výročí svého založení. KHS 2010 se tedy stala součástí roku oslav ZUŠ. 

Význam soutěže podtrhlo konání jubilejního 5. ročníku festivalu ,,Kocianovo Ústí“, 

v jehož programu měl místo i koncert loňského laureáta KHS 2009 Šimona Michala. 52. 

ročníku KHS se zúčastnilo 69 soutěžících, 36 z nich zahraničních (poprvé zavítal houslista 

z Jižní Korey). Na KHS 2010 se organizátoři opět setkali s velice nízkým počtem chlapců, 

především těch českých. Tato tendence se na posledních ročnících KHS stává pravidlem. 

1. ceny v jednotlivých kategoriích obdrželi I. Rodina z Ruska, A. Berfin z Turecka. Ve III. 

a IV. kategorii nastala nečekaná situace, v rámci III. kategorie 1. místo obsadili 

J. Michálek a E. Zapalská z Polska, ve IV. kategorii se o 1. cenu dělili D. Petrlik z Francie 
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a J. Svěcená. Titul laureáta porota nakonec udělila D. Petrlikovi. Členství v porotě nově 

přijali houslový virtuos P. Eret, A. Sýkora z JAMU Brno a R. Brom z Českého rozhlasu 

3 Vltava Praha. Ve IV. kategorii soutěžila M. Dominikusová z nedalekého Letohradu, 

získala 3. cenu. 

53. ročník (4.—7. května 2011) 

,,Mám radost z mladých houslistů, jejich učitelů a rodičů, kteří svými výkony, úsilím 

a podporou – letos už po třiapadesáté! – vytvářejí neopakovatelnou atmosféru. Říká se, že 

hudba je řeč andělů. Také se říká, že hudba je těsnopis emocí. A říká se, že hudba není jen 

dar, ale i služba, není jen práce, ale i zápas, není jen poslání, ale i poselství. Rád bych 

vyjádřil obecné přání, aby veškeré naše snažení nacházelo pozitivní zpětné vazby, aby 

nebylo smeteno „novodobým náboženstvím televizního průmyslu zábavy“. A ubránit proti 

tomu už jenom svůj vlastní vnitřní svět – to není vůbec lehké.“33 Prof. MgA. František 

Novotný – předseda poroty. 53. ročník KHS je spojen se změnou v čele poroty, Pavla Hůlu 

v době jeho nepřítomnosti dočasně nahradil František Novotný. Význam soutěže byl 

umocněn konáním 6. ročníku novodobého hudebního festivalu ,,Kocianovo Ústí 2011“, do 

jehož programu byl zařazen tradiční koncert laureáta KHS 2010, jímž byl David Petrlik 

z Francie. 53. ročníku KHS se zúčastnilo 48 soutěžících, 31 z nich zahraničních. 

Mezinárodní houslisté v mnohých případech přijeli ze vzdálených zemí, z Hongkongu, 

Singapuru, Turecka, USA. 1. ceny převzali K. Georgieva z Bulharska, E. I. Eriksonaite 

z Litvy, E. Schäferová z České republiky, které porota udělila i titul laureáta KHS 2011. 

Na KHS 2011 se po několika desetiletích objevila houslistka z mateřského města KHS, 

H. Jasanská, soutěžící v I. kategorii. S KHS se ve IV. kategorii rozloučila také 

M. Dominikusová z Letohradu. Umístila se hned za laureátkou E. Schäferovou, tedy na 

2. místě IV. kategorie. 

54. ročník (9.—12. května 2012) 

V rámci KHS opět probíhal další ročník hudebního festivalu ,,Kocianovo Ústí“, na 

kterém již tradičně vystoupil laureát KHS předešlého ročníku, jímž byla Eva Schäferová. 

54. ročníku KHS se zúčastnilo 58 soutěžících, 30 z nich zahraničních. Poprvé přijeli 

houslisté z Nového Zélandu, Spojených arabských emirátů a Kuby. 1. místa v jednotlivých 

kategoriích obsadili K. Erdingerová-Staňková z České republiky, V. Trenev z Bulharska, 

                                                 
33 NOVOTNÝ, F. Milí přátelé! Zpravodaj Kocianovy houslové soutěže 2011, 4. května 2011, č. 1, s. 2. 
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M. Hereha z Ukrajiny, která se také stala laureátkou KHS 2012, a D. Vesselinova Kristova 

z Bulharska. KHS 2012 je spojena s opětovnými pohyby v čele poroty. Na místo předsedy 

se vrátil Pavel Hůla. Členství v porotě se opět částečně proměnilo, soutěžící na KHS nově 

hodnotili L. Čepický z AMU Praha, R. Kudsi z Konzervatoře Dubaj (Spojené arabské 

emiráty) a D. Glineur z Akademie hudby Ath a Quaregnon (Belgie). V. I. kategorii jsme 

opět měli možnost sledovat výkon soutěžící z Ústí nad Orlicí H. Jasanské, umístila na 

3. místě. 

55. ročník (8.—11. května 2013) 

55. ročník se konal ve znamení jubilea J. Kociana, v únoru uplynulo 130 let od jeho 

narození. KHS byla zahájena koncertem Josefa Špačka, laureáta KHS 1999 a dnes 

koncertního mistra České filharmonie, kterého přivítalo plně obsazené Roškotovo divadlo. 

Počet účastníků KHS rapidně poklesl. Zajímavostí 55. KHS je absolutní vítězství 

Alexandry Cooreman (I. kategorie), která navázala na úspěchy svých vrstevníků 

z I. kategorie – laureátů KHS 1984 a 1997 Stefana Milenkoviče z Jugoslávie a Francisca  

Ladróna de Guevary Fincka z Mexika. 55. KHS byla pro soutěžící z I. kategorie inovativní 

– nejmladší účastníci hráli obě skladby (povinnou i volitelnou) při jednom vystoupení, tzn., 

že I. kategorie byla poprvé jednokolová. 55. ročníku KHS se zúčastnilo 41 soutěžících, 19 

z nich zahraničních. Z jednotlivých kategorií si 1. ceny odvezli A. Cooreman z Belgie, 

K. Radu z Rumunska a J. Michálek. 1. místo II. kategorie zůstalo neobsazeno. Opět jsme 

měli možnost sledovat výkon H. Jasanské, která byla tento rok zařazena do II. kategorie, 

umístila se na 3. místě. 
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3 Laureáti Kocianovy houslové sout ěže 

Absolutní vítěz Kocianovy houslové soutěže (laureát KHS) byl poprvé vyhlášen až 

roku 1965 (7. ročník soutěže). V prvních šesti ročnících soutěže porota vybrala vítěze 

jednotlivých kategorií, z 2. a 4. ročníku (1960 a 1962) se výsledky nedochovaly. 

3.1 Laureáti – chlapci a dívky 
Do roku 2013 se laureátem KHS stalo 26 chlapců (53% ze všech laureátů) a 23 

dívek (47% ze všech laureátů). Z hlediska poměru chlapců – laureátů a dívek – laureátek 

jsou výsledky poměrně vyrovnané. 

1. Laureáti – chlapci a dívky 

 

3.2 Laureáti z hlediska v ěku 
Do roku 2013 se laureátem KHS stalo 26 chlapců, z toho 13 z nich dosáhlo věku 16 

let (50%), 4 chlapci dovršili věku 15 let (15%), pěti chlapcům v době soutěže bylo 14 let 

(20%) a 4 chlapci soutěžili ve věku 13 nebo méně let (15%). Z tohoto průzkumu vyplývá, 

že 65% laureátů - chlapců pochází ze IV. kategorie. Na titul absolutního vítěze ve věku 14 

a méně let dosáhlo 35% laureátů - chlapců. 

Do roku 2013 se laureátem KHS stalo 23 dívek, z toho 12 z nich dosáhlo věku 16 

let (52%), 5 dívek dovršilo věku 15 let (22%), dvěma dívkám v době soutěže bylo 14 let 

(7%) a 4 laureátky soutěžily ve věku 13 nebo méně let (17%). Z tohoto průzkumu vyplývá, 

že 74% laureátek pochází ze IV. kategorie. Na titul absolutní vítězky ve věku 14 a méně let 

dosáhlo 24% laureátek. 

Průměrný věk laureátů - chlapců je 14,6 let. Průměrný věk laureátů - dívek je 14,9 

let. 

chlapci

53%

dívky

47%
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2. Věk laureátů – chlapců a dívek 

 chlapci     dívky 

 

Z průzkumu vyplývá, že polovina laureátů (52% dívek, 50% chlapců) dovršila věku 

16 let. 22% dívek a 15% chlapců se absolutním vítězem KHS stalo v 15 letech, v tomto 

věku byly dívky úspěšnější. Znatelný rozdíl pozorujeme v počtu čtrnáctiletých laureátů-

chlapců a dívek. Ve věku čtrnácti let chlapci dosáhli na titul laureáta ve 20% případů, 

u dívek to bylo pouze v 7%. Za historii KHS jsme zaznamenali i několik situací, kdy se 

laureátem stal soutěžící, kterému bylo 13 nebo méně let (17% dívek, 15% chlapců), podíl 

chlapců a dívek je téměř totožný. V průběhu jednotlivých ročníků KHS lze pozorovat 

určitý trend, na absolutní vítězství v KHS nejčastěji dosáhli šestnáctiletí houslisté, chlapci 

i dívky, nejmenšího úspěchu se dočkaly čtrnáctileté dívky.  

3.3 Laureáti z hlediska národnosti 
Největší počet laureátů uplynulých ročníků KHS pochází z České republiky 

(Československa). Čeští laureáti své vítězství na KHS naplnili celkem dvacet třikrát. Čeští 

houslisté tedy vynikli přibližně na polovině všech ročníků. Stalo se tak v letech 1966, 

1967, 1970, 1973, 1974, 1975, 1976, 1979, 1980, 1981, 1982, 1983, 1986, 1992, 1996, 

1998, 1999, 2002, 2004, 2006, 2008, 2009, 2011. Z výčtu vyplývá, že čeští houslisté mají 

na KHS mezi laureáty vybudovanou stálou a neotřesitelnou pozici. Druhou nejúspěšnější 

zemí na KHS je Bulharsko. Bulharští houslisté si titul laureáta z KHS odvezli celkem 

šestkrát a to v letech 1965, 1968, 1971, 1972, 1985, 1989. Povšimněme si, že bulharští 

houslisté slavili na KHS úspěchy naposledy před dvaceti pěti lety. Za poslední čtvrt století 

bulharští houslisté z pozice vítězů KHS zcela vymizeli. Mezi další země, jejichž houslisté 

si z KHS odvezli titul laureáta, patří Německo (1977 - NDR, 1988 - NSR, 1991), 

Maďarsko (1978, 1987), USA (1994, 2001), Velká Británie (1969), Jugoslávie (1984), 

50%

15%

20%

15%

16 let

15 let

14 let

13 a méně let

52%
22%

7%

17%

16 let

15 let

14 let

13 a méně 
let
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Rumunsko (1990), Slovinsko (1993), Finsko (1995), Mexiko (1997), Litva (2000), Francie 

(2010), Ukrajina (2012) a Belgie (2013). Nové tisíciletí odstartovalo ve znamení úspěchů 

norských houslistek, které titul laureáta na KHS od roku 2003 obdržely již třikrát (2003, 

2005, 2007).  

Povšimněme si, že titul laureáta se v průběhu 60., 70. a 80. let držel převážně 

v rukou československých a bulharských houslistů. Výjimkou byla jen KHS 1969, 1977, 

1978, 1984 a 1988, kdy úspěchy slavili hudebníci Velké Británie, NDR, NSR, Maďarska 

a Jugoslávie. Po roce 1989 se zahraniční účast značně rozšířila o velké množství dalších 

zemí (Rumunsko, Slovinsko, USA, Finsko, Mexiko, Litva, Norsko, Francie, Ukrajina 

a Belgie), kam se zahraničními houslisty putoval titul laureáta.  

Chlapci 

Největší počet chlapců – laureátů pochází z České republiky (Československa). 

Čeští (českoslovenští) chlapci svou úspěšností v soutěži překonávají české 

(československé) dívky i zahraniční účastníky všech v soutěži zastoupených zemí. 

Úspěšnost chlapců je poměrně stabilní. Čeští (českoslovenští) chlapci se stali absolutními 

vítězi KHS celkem sedmnáctkrát (do roku 2013). V 60. letech chlapci získali absolutní 

prvenství na KHS dvakrát (1966, 1967), v 70. letech třikrát (1970, 1973, 1979), v 80. 

letech se tak stalo pětkrát, z toho čtyřikrát v řadě (1980, 1981, 1982, 1983, 1986). V 90. 

letech čeští chlapci získali absolutní vítězství dvakrát (1996, 1999). V novém tisíciletí čeští 

chlapci - houslisté opět vynikají. Od roku 2000 prvenství získali již pětkrát (2002, 2004, 

2006, 2008, 2009). Za pozornost jistě stojí sourozenecká dvojice chlapců Matouše 

a Šimona Michala z Police nad Metují, kteří se stali laureáty v letech 2008 a 2009.  

Bulharsko je zemí s druhým největším výskytem chlapců – laureátů v historii KHS. 

Bulharští chlapci byli úspěšní do roku 1989 (1965, 1985, 1989), kdy výskyt bulharských 

účastníků v soutěži byl hojný. 

Na KHS získali absolutní vítězství také zahraniční účastnicí z Maďarska (1978), 

Jugoslávie (1984), NSR (1988), Rumunska (1990), Mexika (1997) a Francie (2010). 

Dívky 

Největší počet dívek – laureátek pochází z České republiky (Československa). 

České (československé) dívky však svojí úspěšností nepřekonaly počet absolutních vítězek 

z řad zahraničních účastnic soutěže. Úspěšnost českých dívek na KHS v posledních 
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ročnících výrazně upadá. Od roku 1989 se české dívky staly absolutními vítězkami KHS 

pouze třikrát (1992, 1998, 2011). 70. léta byla z hlediska úspěšnosti československých 

dívek významným mezníkem. Československé dívky se staly laureátkami KHS třikrát 

v řadě (1974, 1975, 1976). Po tomto úspěchu se českým dívkám absolutní vítězství v KHS 

podařilo získat až roku 1992 (po šestnácti ročnících). 

Významných úspěchů na KHS dosahovaly dívky z Bulharska, které se laureátkami 

staly celkem třikrát (1968, 1971, 1972). Za posledních 41 ročníků se však titul laureáta 

KHS do rukou bulharských dívek nedostal. 

Ocenění ,,laureát Kocianovy houslové soutěže“ se v novém tisíciletí třikrát dostal 

do Norska (2003, 2005, 2007), což jistě svědčí o stoupající úrovni norských houslistek. 45. 

a 47. ročník soutěže (2003, 2005) byl z hlediska vítězek soutěže unikátní. V těchto 

ročnících se laureátkami soutěže staly sestry Ragnhild a Eldbjörg Hemsing z Norska.  

Absolutními vítězkami KHS se staly také dívky z Velké Británie (1969), Německa 

(1977 - NDR, 1991), Maďarska (1987), Slovinska (1993), USA (1994, 2001), Finska 

(1995), Litvy (2000), Ukrajiny (2012) a Belgie (2013).  

Mezi nejúspěšnější účastníky KHS bez pochyby patří čeští chlapci, kteří v soutěži 

získali titul laureáta soutěže nejčastěji. Toto zjištění dokládá vysokou úroveň českých 

houslistů, kteří v posledních desetiletích tvoří ve světovém měřítku absolutní špičku. 

3.4 Čeští laureáti KHS 
Tato kapitola pojednává o vybraných českých houslistech, kterým ke startu hudební 

kariéry přispěla úspěšná účast na KHS. Takových umělců je velmi mnoho. Vzpomeňme 

Pavla Hůlu, Bohuslava Matouška, Jindřicha Pazderu, Bohumila Kotmela, Jitku 

Novákovou, Františka Novotného, Leoše Čepického, Pavla Ereta, Pavla Šporcla, Josefa 

Špačka a mnohé další. Titul laureáta soutěže už sám o sobě poskytuje lepší podmínky pro 

další hudební růst a umělecké uplatnění. Po získání titulu laureáta KHS se mladému umělci 

otvírají nové obzory – zahraniční stipendia, koncertní turné, spolupráce se zajímavými 

kolegy z hudební oblasti, atd. Životní osudy každého z laureátů by jistě postačily k vydání 

samostatné publikace. 
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3.4.1 Pavel Hůla 

Pavel Hůla se narodil v roce 1952 v Praze. Hůla je absolventem Hudební fakulty 

AMU v Praze ve třídě Marie Hlouňové. Své vzdělání si následně rozšířil ještě 

postgraduálním studiem komorní hry u Antonína Kohouta, člena Smetanova kvarteta, a na 

mistrovských kursech u houslového pedagoga Malinina ve Weimaru. 

Pavel Hůla se pravidelně účastnil celostátních i mezinárodních houslových soutěží. 

Je dvojnásobným vítězem Kocianovy houslové soutěže v Ústí nad Orlicí (1963 a 1964), 

laureátem mezinárodní rozhlasové soutěže Concertino Praga v oboru klavírního tria a jiné. 

Mnohé ocenění získal v komorní hře s Kocianovým kvartetem (cena Grand Prix du Disque 

Charles Cros v Paříži roku 1997). Za nahrávku dua Z. Kodályho a E. Schulhoffa (s M. 

Kaňkou) získal cenu Diapason d´Or. V roce 2005 získalo Kocianovo kvarteto cenu 

Diapason d´or de 2005 za nejlepší nahrávku roku v oblasti komorní hudby za 

Mendelssohnův Oktet a Klavírní sextet. 

Od roku 1975 je Hůla primáriem Kocianova kvarteta, se kterým absolvoval přes 

3000 koncertů po celém světě a nahrál více než pět desítek CD. Jako sólista vystupuje 

Pavel Hůla s našimi předními orchestry. Koncertuje také s dcerou Lucií, houslistkou, jako 

Duo Virtuoso. K nahrávací činnosti Pavla Hůly patří i spolupráce s Českým rozhlasem. 

Sólově vystoupil v mnoha zemích Evropy a v Japonsku. V roce 1998 byl členem poroty 

Mezinárodní kvartetní soutěže Pražského jara.  

Od 1. 1. 2001 je Pavel Hůla uměleckým vedoucím komorního orchestru Praga 

Camerata. Tento soubor si rychle získává renomé především v zahraničí. V současné době 

se začíná také příležitostně věnovat dirigování.  

Od roku 2006 zastává Pavel Hůla místo pedagoga na pražské AMU. Jako lektor se 

účastní interpretačních kursů v rámci koncertních cest Kocianova kvarteta (USA, 

Japonsko, Švýcarsko, Řecko, Francie, Holandsko, Anglie). Od roku 1994 je každoročně 

zván jako lektor interpretačních kursů holandské společnosti La Pellegrina. V současnosti 

působí mimo jiné jako porotce na Kocianově houslové soutěži v Ústí nad Orlicí.34 

                                                 
34 Pavel Hůla [online]. Akademie múzických umění v Praze. 2007-2014. [cit. 2014-4-3]. Dostupný z WWW: 
http://www.hamu.cz/katedry/katedra-strunnych-nastroju/hula-pavel-1 
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3.4.2 Bohuslav Matoušek 

Bohuslav Matoušek se narodil v roce 1949 v Havlíčkově Brodě. Hudební nadání 

zdědil po své matce, která se věnovala zpěvu. Hře na housle se začal učit v pěti letech ve 

třídě Zdeňka Němce. Od třinácti let dojížděl na soukromé hodiny k Jaroslavu Pekelskému. 

Po maturitě na gymnáziu studoval na HAMU v Praze u J. Pekelského, později u V. Snítila. 

Několikrát se zúčastnil KHS v Ústí nad Orlicí, kde získal několik ocenění – 1962, 

1963 absolutní vítězství, 1966 laureát soutěže. V roce 1965 získal 1. cenu v rozhlasové 

soutěži za interpretaci české soudobé hudby. V roce 1970 se zúčastnil mezinárodní 

Houslové soutěže Tibora Vargy v Sionu, kde získal zvláštní cenu poroty a zároveň 

stipendium k jednoročnímu studiu v Lucernu. Ve svých jednadvaceti letech (v roce 1970) 

vystoupil na festivalu Pražské jaro, 2 roky poté (1972) na mezinárodní soutěži Pražského 

jara získal 1. cenu. Nahrávka kompletního díla Bohuslava Martinů pro housle a klavír 

získala v Čechách, Evropě i USA několik prestižních ocenění (vyhlášení Deskou roku 

2000 americkým internetovým časopisem Classics Today, Cannes Classical Award 

v kategorii ,,Komorní hudba 20. století“ ve Francii). Na významné mezinárodní ocenění 

dosáhl také ojedinělý soubor čtyř kompaktních disků díla Bohuslava Martinů pro 

koncertantní housle (violu) a orchestr (např. Gramophone Choice). Bohuslav Matoušek je 

jedním z mála držitelů prestižní stříbrné medaile Nadace Bohuslava Martinů. 

V roce 1977 byl Bohuslav Matoušek pozván do Tokia k japonskému Yomiuri 

Nippon Symphony Orchestra, kde 2,5 roku působil jako koncertní mistr a sólista. Po 

návratu z Japonska (rok 1980) se stal primáriem Stamicova kvarteta, v němž působil 15 let. 

Již od dob studií spolupracuje s klavíristou Petrem Adamcem. Mimo jiné společně natočili 

kompletní dílo Bohuslava Martinů pro housle a klavír.  

V současnosti se Bohuslav Matoušek věnuje dráze sólového a komorního hráče, ale 

i pedagogické činnosti. Je vedoucím houslové třídy na pražské HAMU a na brněnské 

JAMU. Každoročně vyučuje na letních houslových kurzech v klášteře Zlatá Koruna. Má 

také několik soukromých studentů.35 

                                                 
35 Bohuslav Matoušek [online]. Biografie. [cit. 2014-4-3]. Dostupný z WWW: 
http://www.bohuslavmatousek.cz/cs/biografie/ 
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3.4.3 Jindřich Pazdera 

Jindřich Pazdera se narodil v roce 1954 v Žilině. Hře na housle se učil od šesti let, 

od deseti let studoval na žilinské konzervatoři u Bohumila Urbana. Od čtrnácti let byl jeho 

konzultujícím pedagogem Tibor Gašparek, u něhož v letech 1972-74 řádně studoval na 

bratislavské Vysoké škole múzických umění. V roce 1974 získal státní stipendium pro 

studium na Moskevské státní konzervatoři P. I. Čajkovského. Jeho pedagogem zde byl 

legendární virtuos Leonid Kogan. Pětileté studium na moskevské Konzervatoři ukončil 

v roce 1979.  

Roku 1970 se zúčastnil mezinárodní Kocianovy houslové soutěže v Ústí nad Orlicí, 

kde získal titul absolutního vítěze. V průběhu studií se stal laureátem Mezinárodní 

houslové soutěže Pražské jaro (1972). Roku 1972 získal diplom také na Mezinárodní 

soutěži H. Wieniawského v Poznani. 

Po skončení studií se věnoval především koncertní činnosti. Jako sólista vystoupil 

ve většině evropských zemí, často s předními orchestry. Účinkoval na významných 

festivalech (Pražské jaro, Bratislavské hudobné slávnosti, Interfórum Keszthelyi, Kyjevský 

hudební podzim, Boksagol festival Seoul). V roce 1986 vystoupil jako sólista poprvé na 

turné po USA. Skladby A. Vivaldiho a W. A. Mozarta provedl na dvaceti dvou koncertech 

v největších městech USA. Roku 1993 poprvé koncertoval v Japonsku, o rok později 

v Jižní Koreji. Jako sólista uskutečnil dvě turné v Japonsku, další vystoupení byla 

v Německu, Španělsku, Rusku, Nizozemí aj.  

Od roku 1993 žije v Praze. Stále rozšiřuje svůj repertoár, obsahující nyní přes 30 

houslových koncertů, díla s orchestrem a skladby, které jsou součástí recitálových 

programů. Uplatňuje se i v komorní oblasti, v r. 1992-2004 byl členem klavírního Bohemia 

tria, od r. 2001 je primáriem Stamicova kvarteta. Nahrál řadu CD a rozhlasových snímků 

jako sólista i komorní hráč.  

Od ukončení studií se Pazdera věnuje také pedagogické činnosti. V současné době 

je pedagogem pražské AMU a působí rovněž na Pražské konzervatoři. Je zakladatelem 

a lektorem Mezinárodních letních kurzů pro mladé houslisty v Písku a Husľovej Dielne 

v Žilině. Ke krátkodobým pedagogickým akcím bývá zván i do zahraničí. Zasedá také 

v porotách národních i mezinárodních soutěží. Je autorem překladů několika významných 
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metodických a hudebně psychologických děl, jakož i vlastní práce Vybrané kapitoly 

z metodiky houslové hry.36 

3.4.4 Jitka Nováková 

Jitka Nováková se narodila roku 1959 v Mladé Boleslavi. Její hudební rozvoj 

ovlivnil otec Josef Novák, dlouholetý ředitel hudební školy v Mladé Boleslavi, houslista 

a houslový pedagog. Pro své mimořádné nadání byla J. Nováková přijata na AMU ihned 

po dokončení Základní školní docházky (rok 1975). Zde se umělecky rozvíjela pod 

vedením V. Snítila. Studium na AMU v Praze úspěšně zakončila v roce 1979. Roku 1981 

nastoupila jako aspirantka na AMU. V následujícím roce studovala na Guildhall School of 

Music and Drama v Londýně v mistrovské třídě Yfraha Neamana. Po návratu do 

Československa pokračovala ve studiu umělecké aspirantury. Studium zakončila roku 1985 

aspirantským koncertem v Rudolfinu. 

J. Nováková se pravidelně účastnila celostátních a mezinárodních houslových 

soutěží, kde se pravidelně umísťovala na předních místech. V roce 1972 získala 1. cenu 

a titul absolutního vítěze v celostátní soutěži lidových škol umění, téhož roku obdržela 

2. cenu a titul laureáta v mezinárodní rozhlasové soutěži Concertino Praga. V roce 1975 

získala opět titul laureáta v mezinárodní rozhlasové soutěži Concertino Praga, roku 1975 se 

také stala absolutní vítězkou mezinárodní Kocianovy houslové soutěže v Ústí nad Orlicí. 

Roku 1981 získala 3. cenu v Mezinárodní houslové soutěži v Záhřebu, jejíž porotě 

předsedal houslový virtuos Henryk Szeryng.  

J. Nováková již v deseti letech uskutečnila svůj první samostatný houslový recitál, 

další koncerty pak následovaly každým rokem v různých městech. V roce 1973 

vystupovala jako sólistka v Mozartově koncertu A dur s Mladoboleslavským komorním 

orchestrem na Světovém festivalu mládežnických orchestrů v Anglii. Roku 1982 byla 

pozvána k sólovým vystoupením v Zábřehu a Dubrovníku, kde se opět setkala 

s H. Szeryngem. S tímto umělcem J. Nováková i nadále spolupracovala. Pravidelně 

vystupovala s předními českými houslisty (V. Snítil, J. Suk).  

                                                 
36 Životopis [online]. Jindřich Pazdera. 2003-2010. [cit. 2014-4-3]. Dostupný z WWW: 
http://www.pazdera.biz/zivotopis/ 
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Již v roce 1982 natočila svou první gramofonovou desku (Suk, Franck, Saint-

Saens). Zdařilé jsou také pozdější nahrávky, A. Vivaldi – Čtvero ročních dob nebo ,,České 

houslové skladby“. 

V současné době se J. Nováková věnuje sólovému i komornímu koncertování, ale 

i pedagogické činnosti na Pražské konzervatoři. Vystupuje v rodinném houslovém triu Tre 

Violini se svým manželem Miroslavem Vilímcem a synem Liborem Vilímcem.37 

3.4.5 František Novotný 

František Novotný se narodil 28. března 1964 ve Znojmě. Navštěvoval LŠU 

(dnešní ZUŠ) u Ladislava Pospíchala. Ve studiu hry na housle pokračoval na brněnské 

Konzervatoři ve třídě Bohumila Kotmela st. Po dokončení studia konzervatoře byl přijat na 

JAMU, kde studoval houslovou hru pod vedením Bohumila Smejkala, Zakhara Brona 

a Viktora Treťjakova.  

Vítězství, laureátské tituly a zvláštní ocenění obdržel ve více než dvaceti soutěžích 

(např. Kocianova houslová soutěž v Ústí nad Orlicí 1978 a 1979 – absolutní vítěz, 

Concertino Praga 1980, Beethovenova soutěž v Hradci 1982, Ševčíkova soutěž v Písku 

1984, Houslová soutěž P. I. Čajkovského v Moskvě 1986, Pražské jaro 1987, Premio 

Paganini v Janově 1989, International competition v Tokiu 1989). Za mimořádný 

umělecký přínos v oblasti interpretace mu byla udělena Cena italské rozhlasové a televizní 

společnosti RAI (Benátky, 1992) a medaile H. Wieniawského na Mezinárodním festivalu 

Henryka Wieniawského v Polsku v roce 2003.  

Jeho rozsáhlý sólový repertoár tvoří šest desítek titulů. Novotný spolupracuje a jako 

sólista se uplatňuje s předními symfonickými tělesy u nás (Česká filharmonie, Pražská 

komorní filharmonie, Symfonický orchestr hl. m. Prahy FOK, aj.) i v zahraničí. Kromě 

vystupování na domácí scéně (Pražské jaro, Moravský podzim, Janáčkův máj, aj.) 

koncertuje na významných pódiích evropských zemí (Arménie, Belgie, Francie, Itálie, 

Kypr, Lucembursko, Polsko, Slovensko, Španělsko, Švýcarsko, Rakousko, Německo, 

Nizozemsko, Velká Británie) Japonska, Spojených států amerických a na Havaji. Realizuje 

nahrávky CD pro zahraniční i naše firmy, spolupracuje s řadou rozhlasových a televizních 

společností. 

                                                 
37 Životopis. [online]. Jitka Nováková. [cit. 2014-4-3]. Dostupný z WWW: http://www.jitkanovakova.cz/ 
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Od roku 1990 působí jako pedagog na Hudební fakultě JAMU v Brně, kde vyučuje 

hru na housle a komorní hru. V roce 2001 byl jmenován docentem, v roce 2009 

profesorem. Od roku 1992 každoročně vyučuje na letních Mezinárodních mistrovských 

interpretačních kurzech na HF JAMU, dosud vedl master-classes také v Japonsku a USA. 

Pravidelně je zván do porot národních a mezinárodních houslových soutěží u nás 

i v zahraničí. Již několik let je členem poroty Kocianovy houslové soutěže v Ústí nad 

Orlicí.38 

3.4.6 Leoš Čepický  

Leoš Čepický se narodil v roce 1965 v Pardubicích v hudební rodině. Otec působil 

jako korepetitor v hudební škole v Pardubicích. Leoš Čepický se začal učit hrát na housle 

v šesti letech. V roce 1985 absolvoval Konzervatoř v Pardubicích ve třídě Ivana Štrause. 

Na Akademii múzických umění v Praze studoval housle u Jiřího Nováka a komorní hru ve 

třídě Antonína Kohouta. Na AMU se stal primáriem Wihanova kvarteta, jehož členem je 

dodnes.  

Zúčastnil se sólových i kvartetních soutěží. Zvítězil v Kocianově houslové soutěži 

v Ústí nad Orlicí (laureát 1981), na soutěži konzervatoří v Ostravě v roce 1983 získal 

2. cenu. Na soutěži „Václav Huml“ v jugoslávském Zagrebu obsadil 5. místo (1985). 

S Wihanovým kvartetem získal 1. cenu na Pražském jaru 1988, 1. místo na Mezinárodní 

soutěži smyčcových kvartet v Londýně v roce 1991. Pak už následovala četná turné po 

evropských zemích, ale také po Singapuru, Jordánsku, Austrálii, Novém Zélandu, 

Japonsku a USA. Roku 1994 se stal laureátem soutěže Beethovenův Hradec v Hradci nad 

Moravicí. 

L. Čepický vystupuje na sólových recitálech i a na koncertech s orchestrem doma 

i v zahraničí (Zagrebská filharmonie, Filharmonie Košice, Komorní filharmonie Pardubice, 

Filharmonie Hradec Králové, Virtuosi Pragensis atd.). V roce 2000 provedl kompletní 

Bachovy Sonáty a Partity pro sólové housle na festivalu Smetanova Litomyšl. Pro mnohé 

české nahrávací společnosti natočilo Wihanovo kvarteto, jehož je členem, více než 40 

CD. Během roku 2005 dokončilo nahrávku kompletního kvartetního díla L. van 

Beethovena.  

                                                 
38 Houslový virtuos František Novotný. [online]. František Novotný. [cit. 2014-4-3]. Dostupný z WWW: 
http://www.frantiseknovotny.com/ 
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Od roku 2007 vyučuje hru na housle na AMU v Praze a v září 2010 byl jmenován 

vedoucím katedry strunných nástrojů HAMU. V současnosti je členem poroty Kocianovy 

houslové soutěže v Ústí nad Orlicí.39 

3.4.7 Pavel Eret 

Pavel Eret se narodil v roce 1967 v Brně. Studoval na Pražské konzervatoři a na 

AMU v Praze u Jaroslava Štětiny a Jiřího Tomáška. Následovala studia ve Vídni, 

mistrovské kurzy a stáže v USA, Francii a Švýcarsku. 

P. Eret je vítězem několika národních i mezinárodních soutěží. V letech 1982 

a 1983 se stal dosud jediným dvojnásobným absolutním vítězem mezinárodní Kocianovy 

houslové soutěže v Ústí nad Orlicí. Zvítězil rovněž v mezinárodní rozhlasové soutěži 

Concertino Praga. Ocenění získal na soutěži konzervatoří, na soutěži Otakara Ševčíka, 

v zahraničí pak na mezinárodních soutěžích v USA a Belgii. Na Pražském jaru 1992 získal 

zvláštní cenu za nejlepší provedení soudobé skladby. V roce 1992 se stal vítězem soutěže 

firmy Yamaha. Na proslulé soutěži Niccoló Paganiniho v Janově v roce 1993 se dostal 

mezi 10 nejlepších účastníků. 

P. Eret vystoupil na mnohých českých i zahraničních hudebních festivalech 

(Pražský podzim, Smetanova Litomyšl, Festival židovské hudby v Amsterodamu, 

Východní hudební festival 1987 v americkém Greensboro). Koncertoval jako člen kulturní 

mírové mise v Sarajevu a dalších válkou poničených městech. Jako sólista spolupracoval 

s většinou českých symfonických a komorních orchestrů. Kromě koncertů po Evropě 

uskutečnil také úspěšné turné po USA (1997) a po Japonsku (1998). V letech 1998-2001 

působil jako sólista a koncertní mistr Nagojské filharmonie (Japonsko). V květnu 2008 

vystoupil s orchestrem na koncertě vybraných laureátů Kocianovy houslové soutěže v Ústí 

nad Orlicí u příležitosti 50. výročí soutěže. 

Vydal řadu CD (Čtvero ročních období Antonia Vivaldiho s Pražským komorním 

orchestrem, Houslový koncert d moll Jeana Sibelia se Státní filharmonií Brno, CD z děl 

E. Ysaye, A. Honeggera, S Prokofjeva pro dvoje housle sólo – se sestrou Věrou Eretovou). 

                                                 
39 Leoš Čepický. [online]. Akademie múzických umění v Praze. 2007-2013. [cit. 2014-4-3]. Dostupný 
z WWW: http://www.hamu.cz/katedry/katedra-strunnych-nastroju/cepicky-leos 
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P. Eret se kromě koncertní činnosti věnuje také pedagogickým aktivitám. 

Pravidelně vyučuje na mistrovských kurzech doma i v zahraničí (Japonsko, USA), zároveň 

zastává funkci primária Českého filharmonického kvarteta.40 

3.4.8 Pavel Šporcl  

Pavel Šporcl se narodil v roce 1973 v Českých Budějovicích. Patří 

k nejvýraznějším osobnostem současné mladé generace houslistů. Studoval na Pražské 

konzervatoři a hudební fakultě AMU ve třídě Václava Snítila. V letech 1991-1996 se 

hudebně vzdělával v USA. Nejprve na Jižní metodistické universitě v Dallasu u Eduarda 

Schmiedera, pak na Brooklyn College u Itzhaka Perlmana a Masaa Kawasakiho, poté ve 

studiu houslové hry pokračoval na Juilliard School u Dorothy DeLay. Zúčastnil se také 

několika seminářů a mistrovských kurzů u Isaaka Sterna, Pinchase Zukermana a Idy 

Haendelové.  

Je nositelem mnoha významných cen - laureát Kocianovy houslové soutěže v Ústí 

nad Orlicí (1986), laureát mezinárodní soutěže ARD v Mnichově (1992), laureát Holland 

Music Session World Tour Competition (1993), cena společnosti Bohuslava Martinů 

(1996), laureát mezinárodní soutěže Pražského jara (1997).  

Vystupuje na koncertech v Evropě (Německo, Rakousko, Velká Británie, 

Holandsko, Itálie, Španělsko), i v USA, Kanadě a Japonsku. Spolupracuje s řadou 

domácích i zahraničních orchestrů (Česká filharmonie, Symfonický orchestr hl. m. Prahy 

FOK, Pražská komorní filharmonie, Berlínský a Mnichovský rozhlasový orchestr, Statní 

filharmonie Wroclaw, Los Angeles Mozart Orchestra, Jupiter Orchestra of London) 

a dirigentů (Vladimir Ashkenazy, Jiří Bělohlávek, Petr Altrichter, Christian Zimmerman, 

Marek Pijarowski, Gregory Rose). Na svých koncertech často uvádí hudbu 20. století 

(Sylvie Bodorová, Arvo Pärt, Alfred Schnittke, John Corigliano). Je častým hostem 

hudebních pořadů České televize a Českého rozhlasu.  

Natočil řadu kompaktních disků s výborným ohlasem kritiky. Jako jediný z českých 

houslistů mladé generace se objevil v knize světově uznávaného kritika a houslového 

historika Henryho Rothy"Housloví virtuosové: Od Paganiniho do 21. století". Významným 

                                                 
40 Životopis. [online]. Pavel Eret. 2006. [cit. 2014-4-3]. Dostupný z WWW:  
http://www.paveleret.com/zivotopis/ 
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mezníkem kariéry P. Šporcla se v září 2001 stalo podepsání smlouvy s nahrávací 

společností Supraphon. Úspěšný rok pak zakončil koncerty ve Španělsku a v Holandsku.41 

V dnešní době patří k nejpopulárnějším osobnostem v oblasti umění. Díky své 

produkci a nekonvenčnímu vystupování slaví úspěchy i u mladé generace posluchačů. 

Často se objevuje v médiích, což je u umělců z oblasti vážné hudby celkem vzácný jev. 

Dlouhodobě se drží na předních místech žebříčků nejprodávanějších alb. Kritiky byl 

označen za ,,talent, který se rodí možná jednou za sto let…“ Často vystupuje na 

benefičních koncertech a na ,,výchovných“ koncertech pro školy.42 Pedagogické činnosti 

se prozatím nevěnuje. 

3.4.9 Josef Špaček  

Josef Špaček se narodil v roce 1986 v Třebíči. Pochází z rodiny hudebníků, otec 

Josef Špaček je violoncellistou České filharmonie, mladší bratr Petr Špaček je rovněž 

violoncellistou. Hře na housle se věnuje od svých šesti let. Jeho prvními učiteli byli Hana 

Metelková, Pavel Prantl, studoval na Pražské konzervatoři u Jaroslava Foltýna. Již po 

1. roce na konzervatoři byl přijat na Curtis Institute of Music ve Philadelphii, kde studoval 

v letech 2004-2009 u Idy Kavafiana, v letech 2004-2006 ve třídě Jaimeho Lareda, v roce 

2007-2008 u Shmuela Askhenasiho. Od svých třinácti let se zúčastnil též mnoha hudebních 

houslových kurzů pod vedením Stephena Shippse, R. Ricciho, Milana Vítka, Václava 

Hudečka a Bohuslava Matouška. Od září 2009 pokračoval ve studiu na Juilliard School 

v New Yorku ve třídě Itzhaka Perlmana, které dokončil v květnu 2011. V červnu 2011 

nastoupil do České filharmonie na post koncertního mistra. Na tuto pozici byl zvolen ve 

svých dvaceti pěti letech a stal se tak vůbec nejmladším koncertním mistrem v historii 

České filharmonie. 

V roce 1999 získal 1. cenu a titul absolutního vítěze na mezinárodní Kocianově 

houslové soutěži v Ústí nad Orlicí. V roce 2005 se stal vítězem hudebních kurzů Václava 

Hudečka. V roce 2008 získal 3. cenu a cenu poroty mladých na mezinárodní houslové 

soutěži Carla Nielsena v Dánsku. Za mimořádné studijní výsledky obdržel na Curtis 

Institute of Music cenu Fritze Kreislera (2009). V roce 2009 obdržel 1. cenu na 

                                                 
41 Životopis. [online]. Pavel Šporcl. 1996-2014. [cit. 2014-4-3]. Dostupný z WWW:  
http://zivotopis.osobnosti.cz/pavel-sporcl.php 
42 Pavel v datech. [online]. Pavel Šporcl. 2005-2009. [cit. 2013-4-12]. Dostupný z WWW: 
http://www.pavelsporcl.cz/ 
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mezinárodní houslové soutěži Michaela Hilla na Novém Zélandu. V roce 2010 se úspěšně 

zúčastnil konkurzu na post koncertního mistra České filharmonie. Zvítězil v mnoha 

národních a mezinárodních soutěžích. V roce 2012 získal titul laureáta na světové houslové 

soutěži Královny Alžběty v Bruselu, která je odborníky považována za největší 

a nejnáročnější soutěž na světě s nejdelší historií. Josef je prvním českým houslistou, který 

se dostal do finále této prestižní soutěže. 

Již od dětství účinkoval na mnoha koncertech a festivalech. Spolupracoval 

s dirigenty Ch. Eschenbachem, M. Honeckem, J. Bělohlávkem, O. Lenárdem, O.Kukalem, 

J. Gilbem, F. Preisslerem, a dalšími. Vystupoval na významných pódiích v Dánsku, 

Finsku, Německu, Anglii, Francii, USA, Švýcarsku, Japonsku, Polsku a Novém Zélandu. 

V roce 2007 J. Špaček vystoupil jako koncertní mistr New York String Orchestra 

Seminarna na dvou koncertech v Carnegie Hall, v roce 2009 zde účinkoval jako koncertní 

mistr Curtis Orchestru. 

Josef Špaček nahrál řadu CD (komplet šesti Ysayových sonát pro sólové housle, 

op. 27, CD s díly Heinricha Wilhelma Ernsta, CD se slovanskou hudbou). Od sezóny 

2011/2012 působí jako koncertní mistr České filharmonie a nadále pokračuje ve své sólové 

kariéře, pedagogické činnosti se nevěnuje. Patří mezi absolutní špičku dnešní mladé 

generace houslistů.43 

  

                                                 
43 About. [online]. Josef Špaček. [cit. 2014-4-3]. Dostupný z WWW: 
http://www.josefspacek.com/web/home.aspx 
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4 Zahrani ční účastníci Kocianovy houslové sout ěže 

První zahraniční účastníci se na KHS objevili v roce 1965. Přijížděli z Maďarska 

a z Bulharska. V letech 1965-1973 se KHS účastnili zahraniční houslisté pravidelně z osmi 

zemí - Estonska, Maďarska, Německa (NDR a NSR), Litvy, Anglie, Bulharska, Jugoslávie 

a Rakouska. Roku 1974 do Ústí poprvé zavítali soutěžící z Polska. Roku 1979 se na KHS 

poprvé objevili houslisté z Rumunska. Rok 1980 byl z hlediska zahraniční účasti v soutěži 

přelomový. Na KHS zavítali houslisté z Asie (z Japonska) a z Finska. Další ročníky (1981, 

1982) se opět nesly v duchu ,,tradičních“ zemí (Bulharsko, Estonsko, Německo – NDR 

a NSR, Maďarsko, Rumunsko, Rakousko, Jugoslávie, Litva). Roku 1983 na soutěž zavítali 

Ukrajinci a ostatní houslisté bývalého Sovětského svazu, kteří měli v dalších ročnících 

mezi zahraničními účastníky významnou pozici. Roku 1984 se KHS poprvé účastnili 

Srbové, 1987 to byli Holanďané, 1990 Dánové.  

Po roce 1990 se zahraniční účast na KHS znatelně pozdvihla (také vlivem politické 

situace v Československu). V roce 1991 se do soutěže zapojili houslisté z třinácti zemí 

světa, nově z Francie a Řecka. V následujících letech se na KHS projevil i politický vliv 

a vznik nových států (Rusko, Slovensko, Bělorusko, Chorvatsko, Bosna a Hercegovina). 

Na KHS 1994 opět zavítali houslisté z Asie (Hongkongu) a poprvé také z Ameriky (USA). 

KHS 1995 byla z hlediska zahraniční účasti rekordní, do Ústí zavítali houslisté ze 

sedmnácti zemí světa, poprvé na soutěži zahrál houslista ze Španělska. V roce 1997 se na 

soutěži objevil houslista z Mexika a Arménie. Roku 1998 organizátoři soutěže nově 

přivítali houslisty z Kazachstánu, Belgie, Singapuru a Gruzie. Tento ročník překonal 

zahraniční účast z roku 1995, na KHS přijeli houslisté z devatenácti zemí světa. Roku 1999 

nově do Ústí zavítali Norové a Irové, kteří se poté KHS účastnili pravidelně. V roce 2001 

se na soutěži objevili houslisté z Izraele a Uzbekistánu. Roku 2003 do Ústí zavítali 

soutěžící z Tchaj-wanu. Od roku 2004 se KHS pravidelně účastnili Mongolové, od roku 

2006 Italové, Portugalci a Turci. V roce 2008 přijel soutěžit houslista z Lucemburska 

a roku 2010 mladý umělec z Jižní Korey. V roce 2011 do Ústí zavítal švédský houslista. 

Rok 2012 byl z hlediska zahraniční účasti opět průlomový. Na přihlašovací listině 

organizátoři zaznamenali hudebníka z Nového Zélandu – ze vzdáleného kontinentu 

Austrálie a Oceánie, a ze Spojených arabských emirátů a Kuby. Ročník 2013 z hlediska 

zahraniční účasti nic nového nepřinesl. 
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Za celou historii KHS v Ústí zahráli houslisté z padesátky zemí světa (Maďarsko, 

Bulharsko, Estonsko, Německo (NDR, NSR), Litva, Anglie, Jugoslávie, Rakousko, Polsko, 

Rumunsko, Japonsko, Finsko, Ukrajina, Rusko, Srbsko, Holandsko, Dánsko, Francie, 

Řecko, Slovinsko, Slovensko, Bělorusko, Hongkong, USA, Lotyšsko, Španělsko, Mexiko, 

Arménie, Kazachstán, Belgie, Singapur, Gruzie, Makedonie, Irsko, Uzbekistán, Izrael, 

Norsko, Tchaj-wan, Mongolsko, Chorvatsko, Itálie, Portugalsko, Turecko, Lucembursko, 

Švýcarsko, Jižní Korea, Švédsko, Nový Zéland, Spojené arabské emiráty, Kuba, Bosna 

a Hercegovina). 

Zahraniční účastníci různých zemí a kontinentů 

Největší počet zahraničních účastníků na KHS přijíždělo ze sousedního Německa 

(bývalé NDR, NSR) - 180 houslistů, nejméně soutěžících do Ústí přijelo z Mexika, 

Chorvatska, Portugalska, Lucemburska, Švýcarska, Jižní Korey, Švédsko, Nového 

Zélandu, Spojených arabských emirátů a Kuby (po jednom houslistovi). 
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3. Zahraniční účastníci různých zemí 
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4. Podíl zahraničních a českých účastníků v soutěži 
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5 Povinné skladby v historii sout ěže 

Kocianova houslová soutěž je již od počátku dvoukolová. V 1. kole se houslista 

představí s povinnou skladbou, která byla zvolena organizátory soutěže a která je závazná 

pro všechny účastníky dané kategorie. Prezentace povinné skladby určité obtížnosti 

umožňuje porotě snadnější porovnání jednotlivých výkonů. Úspěch v 1. kole zaručuje 

postup do kola 2., kde houslista představí dílo dle svého individuálního výběru a možností 

hry. Ve 2. kole se rozhoduje o pořadí účastníků podle kvality a úrovně soutěžního 

vystoupení. Povinné skladby jsou stanoveny s ohledem na věk a technické možnosti 

houslistů I. – IV. kategorie. Obtížnost povinných skladeb v průběhu jednotlivých ročníků 

KHS narůstá. Povinná skladba slouží mimo jiné k udržení vysoké úrovně soutěže. Méně 

schopného houslistu takové dílo má vyřadit z KHS již při neúspěšném nácviku. 

Z ročníků 1959, 1961-1963 a 1966 není dochována dokumentace. 2. ročník KHS 

v roce 1960 se z tradičního dělení KHS do čtyř kategorií vymykal. Byl vyhlášen pro 

postupné ročníky (4. – 9. ročník) LŠU v rámci ústředního kola soutěže LŠU. Povinné 

skladby v KHS 1960, 1964 byly Kayserovy, Wohlfahrtovy, Mazasovy a Kreutzerovy 

etudy. V letech 1962-1964 byla vyhlášena V. kategorie. Od KHS 1965 se soutěž odehrává 

dle obvyklého dělení do čtyř věkových kategorií. 

Od 6. ročníku KHS (1965) byla mezi povinné skladby I. – IV. kategorie řazena díla 

především českých autorů (Říhovský, Bartoš, Micka, Suk, Ondříček,…). Počínaje KHS 

1977 se mezi povinné skladby pravidelně řadily kusy J. Kociana, byl také vyhlašován 

nejlepší interpret Kocianovy skladby. Na KHS 1977 ve IV. kategorii zaznělo Kocianovo 

Intermezzo pitoresque, roku 1978 se povinnou skladbou I. kategorie stala Melodie, na 

KHS 1981 byla pro III. kategorii zvolena Večerní meditace, roku 1983 se účastníci II. 

kategorie potýkali s jeho Ukolébavkou. Tato díla se v průběhu ročníků KHS v rámci 

povinných skladeb často opakovala.  

V 1. kole I. kategorie je nejčastěji hrána Melodie J. Kociana (ročník 1978, 1983, 

1988, 1993, 2008, 2012), dále pak Intermezzo č. 1 B. Martinů (ročník 1977, 1981, 1984), 

Lístek do památníku V. Nováka (ročník 1979, 1982, 1989), Koncertino D dur 1. věta 

L. Jansy (ročník 1986, 1990, 2006, 2013). Mezi určenými díly I. kategorie jsou rovněž 

často zastoupeny skladby F. Kreislera (Rondino, Lásky žal). 



 

58 

 

Nejfrekventovanější povinnou skladbou II. kategorie je Kocianova Ukolébavka 

(ročník 1983, 1985, 1988, 1993, 2007, 2009), Romantický kus č. 1 A. Dvořáka (ročník 

1967, 1975, 2010). 

Ve III. kategorii je nejčastěji voleno Kocianovo Intermezzo pitoresque (ročník 

1992, 1995, 2001, 2003, 2006, 2008, 2010, 2013), Scherzo capriccioso F. Ondříčka (ročník 

2004, 2007, 2011) a Večerní meditace J. Kociana (ročník 1981, 1988, 1991, 1996, 2002). 

Intermezzo pitoresque J. Kociana se stalo nejčastější povinnou skladbou v rámci KHS. 

Díla J. Kociana mají ve III. kategorii své stálé místo. Mezi předepsanými díly se objevily 

téměř v polovině všech uplynulých ročníků KHS (1981, 1983, 1987, 1988, 1989, 1991-

1998, 2000-2003, 2005, 2006, 2008, 2010, 2013). 

Nejfrekventovanější povinnou skladbou IV. kategorie je také Kocianovo 

Intermezzo pitoresque (ročník 1965, 1977, 1982, 1984, 1988), Mazurek e moll A. Dvořáka 

(ročník 2002, 2007, 2012), Scherzo capriccioso F. Ondříčka (ročník 1981, 1985, 1991, 

1995). Často se také objevují skladby J. Suka (Appasionato ze Čtyř kusů a Píseň lásky).  

O stoupající úrovni KHS svědčí i pohyb povinných skladeb mezi jednotlivými 

kategoriemi. Zpravidla se jedná o přesun díla z vyšší do nižší kategorie (V. Novák – Lístek 

do památníku, J. Kocian – Jarní píseň, Intermezzo pitoresque, Ukolébavka, F. Ondříček – 

Scherzo capriccioso, F. Kreisler – Siciliano a Rigodon, J. Ptašínský – Taneček, J. Suk – 

Appasionato ze Čtyř kusů). 

Lístek do památníku V. Nováka se na KHS poprvé objevil roku 1965 jako povinná 

skladba II. kategorie. Roku 1979, 1982 a 1989 byl Lístek do památníku povinně předepsán 

I. kategorii. Jarní píseň J. Kociana byla jako povinná skladba III. kategorie vyhlášena 

poprvé pro KHS 1987, následně pro KHS 1997. V posledních ročnících je dílo řazeno 

k povinným skladbám II. kategorie – KHS 2004, 2013. Intermezzo Pitoresque je 

nejhranější skladbou v historii KHS. Dílo se z předepsaných děl IV. kategorie přemístilo 

k povinným skladbám III. kategorie, kde je v posledních ročnících velice oblíbené. 

Intermezzo pitoresque na KHS poprvé zaznělo roku 1965 v rámci IV. kategorie. Od roku 

1992 je hráno ve III. kategorii. Ukolébavka J. Kociana na KHS poprvé zazněla roku 1983 

jako povinná skladba II. kategorie. Od KHS 1998 byla vybírána jako předepsaná skladba 

pro I. kategorii. Dalším kusem, který se takto přemístil mezi kategoriemi, je Scherzo 

capriccioso F. Ondříčka. V Ústí na KHS poprvé zaznělo v rámci IV. kategorie na KHS 

1981. Od roku 2004 je Scherzo capriccioso řazeno k povinným skladbám III. kategorie. 
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Dílo F. Kreislera Siciliano a Rigodon se mezi předepsanými skladbami II. kategorie 

objevilo roku 2002. Poslední ročníky KHS ale dokládají rychle rostoucí úroveň soutěže. 

Obtížné dílo F. Kreislera Siciliano a Rigodon je od KHS 2007 předepisováno v I. kategorii. 

Taneček J. Ptašínského se přemístil mezi II. (KHS 1995) a I. kategorií (KHS 2000). Dílo 

J. Suka – Appasionato ze Čtyř kusů je na KHS v rámci zařazení povinných skladeb 

ojedinělým úkazem. Appasionato v průběhu historie KHS jako předepsaný kus prošlo 

třemi věkovými kategoriemi (od IV. k III. a II.). Roku 1970 se Appasionato stalo povinnou 

skladbou IV. kategorie, o 15 let později (KHS 1985) se povinně hrálo v rámci III. 

kategorie. Roku 2005 se organizátoři soutěže rozhodli předepsat Appasionato J. Suka pro 

II. kategorii. 

Povinné skladby dokládají obtížnost a vysokou úroveň soutěže, která neustále roste. 

Dovednosti mladých houslistů a konkurence mezi nimi narůstá a KHS se současným 

vývojovým tendencím přizpůsobuje - KHS je soutěž s dynamickým vývojem. Za více než 

půl století fungování KHS se houslové umění posunulo do zcela odlišné sféry. Dovednosti, 

kterými oplývali laureáti prvních ročníků KHS, by zřejmě v současnosti na vítězství 

nedostačovaly.  
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6 Vnější a vnit řní činitelé p ůsobící na ú častníky KHS 

Vyhodnotila jsem 26 vyplněných dotazníků zahraničních i českých soutěžících z let 

2011, 2012, 2013. 

Na posledním 55. ročníku KHS jsem ústně oslovila 10 účastníků, všichni byli 

ochotni odpovědět na mé otázky. Stalo se tak po jejich vystoupení, kdy jsem na houslisty 

čekala v zákulisí. Dalších 31 soutěžících dotazník obdrželo od organizátorů KHS při 

prezenci, vyplněné se vrátily pouze 4. ZUŠ J. Kociana mi poskytla všechny e-mailové 

adresy na hudebníky zapsané do KHS 2011 a 2012. Vzhledem k tomu, že houslisté na 

KHS často přijíždějí několikrát za sebou, musela jsem z adres vyřadit soutěžící, od kterých 

jsem odpovědi na otázky již získala na KHS 2013. Přes e-mailovou komunikaci jsem 

oslovila celkem 64 houslistů (44 zahraničních a 22 českých), vyplněné dotazníky mi přišly 

od dvanácti z nich. 

1. Věk, ve kterém se soutěžící začal učit hře na housle 

Průzkum prokázal, že většina soutěžících se hře na housle začala učit mezi 3. a 8. 

rokem věku - v sedmi letech (30% respondentů), v pěti letech (27% respondentů), v šesti 

letech (15% respondentů), ve čtyřech letech (11% respondentů), ve třech letech (8% 

respondentů) a v osmi letech (4% respondentů).  

5. Věk, ve kterém se soutěžící začal učit hře na housle 

 

 

Dívky začínají s hraním na housle zpravidla v nižším věku než chlapci. Průměrný 

věk dívky, která se začíná učit hrát na housle, je 5,5 let. U chlapců je věk vyšší - 5,9 let. 
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2. Výběr budoucího povolání 

Většina respondentů se shoduje v názoru na své budoucí povolání profesionálního 

hudebníka (sólista, komorní/orchestrální hráč, pedagog). Ve výpovědích se vyskytují 

i kombinace dvou profesí (hudebník a právník, hudebník a matematik), dále se 

v odpovědích objevuje profese architekta, módního návrháře a lékaře. Volba budoucí 

kariéry profesionálního houslisty svědčí o vysokém zájmu, nadšení a ambicích soutěžících, 

což mimo jiné vypovídá o vysoké úrovni soutěže.  

6. Výběr budoucího povolání 

 

 

3. Doba cvičení/den 

Účastníci KHS se cvičením na housle zabývají intenzivně, trénují několik hodin 

denně. Čas, který věnují hře na housle, je z hlediska jejich věku neobvyklý. Tito žáci 

převážně základních škol mají méně volného času než jejich vrstevníci. Soutěžící vykazují 

vyhraněný zájem o hru na housle, často na úkor dalších volnočasových aktivit.  

Hra na nástroj na vysoké úrovni je obvykle spojena s časově náročným a vytrvalým 

nácvikem, který má své kladné i záporné stránky. Je známo, že hudba (poslech i její 

provozování) má pozitivní vliv na formování osobnosti dítěte. Mezi kladné stránky hry na 

nástroj bychom mohli zahrnout například smysluplné využití volného času, seberealizaci, 

snížení hrozby užívání návykových látek a trestné činnosti. Hra na nástroj představuje pro 

mládež i určitá rizika, například nedostatek volného času, ztráta kamarádů, málo pohybu, 

přetěžování povinnostmi a kladení vysokých požadavků na mladistvého. Negativní hrozba 

je spojená především s velkými ambicemi ze strany rodičů či pedagogů. 

Doba denního cvičení se u soutěžících na KHS pohybuje mezi jednou až pěti 

hodinami. Čas strávený hrou na housle vzrůstá s věkem účastníků. V I. kategorii (do 10 let) 

se účastníci věnují hře na housle v průměru 1,5 hodiny denně, ve II. kategorii (do 12 let) 
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žáci cvičí průměrně 2,6 hodin, ve III. kategorii soutěžící trénují v průměru 2,75 hodin a ve 

IV. kategorii se průměrná doba cvičení na nástroj pohybuje okolo 3,2 hodin za den. 

7. Doba cvičení/den 

 

 

4. Vnější/vnitřní motivace ke hře na housle 

Motivace je důležitým faktorem, který ovlivňuje soutěžní výkon účastníka KHS. 

Motivace má mnoho podob. Může vyvolávat jak pozitivní, tak negativní pocity, které 

dokážou jedince během soutěžního výkonu podpořit, nebo naopak utlumit. Motivace může 

vycházet z vnějších nebo vnitřních podnětů. U soutěžících na KHS se většinou vnější 

a vnitřní motivace kombinují. Vnitřní motivace se pojí s potřebami a zájmy samotného 

houslisty. Hraje a soutěží pro vlastní seberealizaci a naplnění. Vnější motivace je určena 

působením okolí. U účastníků KHS vnější motivaci představuje hrozba neúspěchu a reakce 

učitele nebo rodiny, možnost odměny (například studium v zahraničí, koncertní turné, 

nový nástroj…).  

U soutěžících na KHS průzkum prokázal vysokou míru vnitřní motivace. Na otázku 

,,Proč hraješ na housle?“ 85% dotázaných odpovědělo: ,,Moc mě to baví, je to moje 

největší záliba.“ 11% respondentů zvolilo možnost ,,Docela mě to baví“. 4% se hře na 

housle věnuje kvůli své budoucí profesi.  
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8. Vnější/vnitřní motivace ke hře na housle 

 

 

5. Podpora a zájem rodičů 

Podpora ze strany rodiny je pro mladé houslisty velice potřebná. U mládeže takto 

nízkého věku je nezbytný doprovod rodičů, kteří svým dětem pomáhají orientovat se na 

soutěži.  

Velký význam má také dlouhodobá podpora a zájem rodiny. Je nutné, aby rodiče 

zajistili kvalitního hudebního pedagoga, hlídali docházku dítěte do hodin houslí a sledovali 

nácvik repertoáru. Na rodiče účastníků KHS jsou kladeny vysoké nároky, především 

jedná-li se o děti nízkého věku, které nejsou samostatné. Být rodiči takto výjimečně 

talentovaných jedinců je zodpovědností. 

Z průzkumu provedeného na účastnících všech kategorií KHS vyplývá, že 85% 

rodičů respondentů má velký zájem o hru svých dětí a účastní se s nimi všech jejich 

vystoupení. 12% respondentů odpovědělo, že rodiče mají zájem a jejich koncertů se někdy 

účastní. Zájem těchto rodičů však není pravidelný. 4% rodičů dotazovaných účastníků 

KHS o hudební ambice svých dětí nejeví zájem. 

Průzkum prokázal vysoké procento zainteresovanosti rodičů účastníků KHS. Svým 

zájmem rodina vytváří vhodné podmínky pro hudební rozvoj dítěte a může tak přispět 

i k lepšímu výkonu mladého houslisty a vyššímu umístění v soutěži. 
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9. Podpora a zájem rodičů 

 

 

6. Subjektivně vnímaná obtížnost soutěžního repertoáru 

KHS je soutěž dvoukolová, 1. kola se účastní všichni houslisté se stejnou -  

povinnou skladbou, která je pro každou kategorii určená již rok před samotným konáním 

dalšího ročníku. Porota v 1. kole tak může lépe porovnat jednotlivé výkony, rozdílné 

technické a výrazové možnosti jednotlivých soutěžících. Do 2. kola postoupí jen ti 

nejlepší. Předem zvolené dílo udává všem účastníkům KHS stejné podmínky.  

Ve 2. kole vystoupí soutěžící s vlastní zvolenou skladbou. Výběr vhodného díla na 

soutěž je velice důležitý. Zpravidla je to úkol pedagoga, ale učitel by nikdy neměl 

prosazovat dílo, které se žákovi nelíbí, tudíž nemá ani chuť do jeho nácviku. Skladba by 

měla být přiměřená technickým možnostem dítěte. 

Významným činitelem je subjektivní vnímání nepřiměřené obtížnosti skladby, které 

může vypovídat o nízkém sebevědomí žáka či o nevhodně zvoleném soutěžním kuse. 

Houslistův pocit, že soutěžní skladba je příliš obtížná, může negativně ovlivnit jeho výkon. 

Průzkum prokázal, že 73% dotázaných považuje své soutěžní skladby za přiměřeně 

náročné, 23% je pokládá za příliš obtížné a pro 4% jsou moc jednoduché. 

10. Subjektivně vnímaná obtížnost soutěžního repertoáru 
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7. Mimoškolní zájmy a volnočasové aktivity 

Dle průzkumu návštěvnosti jednotlivých kroužků Domu dětí a mládeže v Českých 

Budějovicích u současných dětí jednoznačně převažuje zájem o počítače a cizí jazyky. 

Naopak rukodělné aktivity, příroda a také četba ustupuje do pozadí.44 Mezi 

nejfrekventovanější zájmy současné generace dětí řadíme především počítače, mobilní 

telefony (hraní her, chatování), sledování televize a poslech moderní hudby.  

Výsledek mého průzkumu v oblasti volnočasových aktivit je překvapivý. Děti 

účastnící se KHS se svými zájmy výrazně odlišují od mimoškolních činností svých 

vrstevníků. Tito mladí houslisté se vyznačují především zájmy uměleckého charakteru – 

převažují aktivity hudební (zpěv, hra na hudební nástroje, komponování a poslech hudby), 

výtvarné (malba, fotografování) a pohybové (tanec, balet). Mezi nejčastější odpovědi 

z oblasti volnočasových aktivit dále patří četba a příroda (procházky, péče o koně a domácí 

zvířata). Obliba sportu u houslistů účastnících se KHS není častá. V malé míře soutěžící 

jezdí na kole, lyžují a hrají stolní tenis. Míčové hry se (z důvodu možného úrazu prstů) 

u houslistů netěší oblibě. Zájem o počítače a televizi se v odpovědích vyskytl pouze ve 

dvou případech, což je velice překvapivé. 

Z průzkumu je patrná výrazná odlišnost zájmů dětských hudebníků (houslistů) 

a dětí, kteří se buď hudbě nevěnují vůbec, nebo pouze z donucení rodičů (docházka do 

základní umělecké školy). Účastníci KHS svými aktivitami prokazují výlučný zájem 

o umění (četba, tanec, balet, hudba) – alespoň jedna z těchto činností se vyskytovala 

u 100% dotázaných účastníků KHS. 

8. Školní úspěšnost 

Vzhledem k velké časové vytíženosti soutěžících na KHS, kteří cvičení věnují 

denně 1–5 hodin, dopadl průzkum v oblasti školní úspěšnosti překvapivě. Většina 

soutěžících prokazuje ve škole nadprůměrné výsledky, což svědčí o vysoké inteligenci 

těchto mladých houslistů. 

  

                                                 
44 PROCHÁZKOVÁ, D. Zájmy dětí se mění, vyhrávají počítače. [online]. Českobudějovický deník, 25. 11. 
2008. [cit. 2014-4-3]. Dostupný z WWW: http://www.denik.cz/z_domova/zajmy_deti20081124.html 
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11. Školní úspěšnost 

 

 

9. Oblíbené předměty 

Největší oblibě se u účastníků KHS těší samozřejmě hudební výchova, jazyky 

(čeština, angličtina, němčina) a matematika. Mezi dalšími populárními předměty se 

objevuje dějepis a výtvarná výchova. 

Výsledek dotazníkového šetření prokázal jistou souvislost mezi hudebním 

a matematickým myšlením. Souvislost hudby a matematiky je předmětem zkoumání 

mnoha současných vědeckých výzkumů. ,,Hudba s matematikou velice souvisí. 

Matematika popisuje zejména zákonitosti zvuku a harmonie. Například tón základního 

C zní o frekvenci okolo 262 Hz.  Frekvence vysokého C je přesně dvojnásobná, když 

udeříte oktávu. Obě noty jsou tedy perfektně synchronizovány a ucho to rozpozná jako 2x 

stejný tón s rozpětím oktávy, což zní „unisono“ a ladí to. Matematika harmonie je vlastně 

rozkošatělým rozvinutím podobných úvah. Pověst přičítá nejstarší aplikaci matematiky 

v akustice Pythagorovi, který si údajně všiml, že rány kladiv u kováře jsou souladné, 

jestliže hmotnosti těch kladiv se liší v jednoduchých poměrech jako 2:1 nebo 4:1, jinak jsou 

rány falešné. Algebra tedy souvisí s akustikou a s harmonií. Chladniho obrazce, jež 

vznikají v jemném písku na podložce nebo v trubici při rozeznívání nějakým tónem, jsou 

příkladem souvislostí i geometrických. To vše má však málo co do činění s kompozicí 

a ještě méně s talentem ke hře na nějaký nástroj. Kompozice lze sice „matematicky“ 

rozebírat a v některých případech i konstruovat (fugy, račí kánon), ale matematika se při 

samotné hře uplatňuje nanejvýš počítáním do čtyř. Naproti tomu jsou ke hře na hudební 

nástroj zapotřebí mnohé zdatnosti, jež matematik mít nemusí: virtuózní propojení oko-

ruka, ucho-ruka, talent pro rytmus, pro tvorbu tónu, pro jeho detekci (absolutní sluch), 

hudební paměť a mimořádné motorické dovednosti. Naproti tomu matematik může být 

81%
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4%
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klidně nahluchlé nemehlo. Zdá se tedy, že zatímco teorie (akustika) spojení matematiky 

a hudby nasvědčuje (např. Garland TH & Kahn CV: Math and Music: Harmonious 

Connections, Dale Seymour Publ., CA, 1995), praktická zkušenost takovou souvislost vidí 

poměrně málokdy, případně ji na příkladu mnoha jedinců přímo popírá.“45 

Průzkum prokázal oblibu matematiky u 40% dotázaných účastníků KHS. Jeden 

z nich se s výbornými výsledky účastní matematických soutěží. Ve spojení s matematikou 

houslisté na KHS ve škole vynikají nejčastěji v anglickém a německém jazyku, hudební 

a tělesné výchově a zeměpisu. Zájem o matematiku převládá především u chlapců. 

Z průzkumu vyplývá, že jistá souvislost hudby a matematiky zřejmě existuje, ale 

u hudebníků soutěžících na KHS není nijak výrazná. 

 

  

                                                 
45 HÖSCHL, C. Souvisí hudební talent s matematikou? [online]. Listy Cyrila Höschla, Reflex, č. 19, roč. 
2013. s. 46. [cit. 2014-4-3]. Dostupný z WWW: http://www.hoschl.cz/?text=4705&lang=cz 
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7 Předpoklady dalšího vývoje KHS 

7.1 Počet účastník ů 
12. Počet účastníků všech uplynulých ročníků KHS 
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Počet houslistů na KHS je velice proměnlivý. V historii soutěže se pohyboval mezi 

čísly 15 a 126. Nejnižší účast byla na KHS zaznamenána v počátcích soutěže, v roce 1961, 

naopak nejvyšší v roce 1989. V posledních deseti letech počet mladých houslistů na KHS 

osciluje mezi číslem 41 a 88. 

Z výše uvedeného grafu je možné jednoznačně vyhodnotit nejsilnější a nejslabší 

účast v jednotlivých uplynulých ročnících KHS. Za silné ročníky lze považovat ty, ve 

kterých se účast pohybovala nad stovkou soutěžících. První silně obsazený ročník KHS se 

uskutečnil v roce 1965. V následujících dvaceti letech však účast opět mírně poklesla. 

V letech 1966-1984 se počet houslistů na KHS nejčastěji pohyboval mezi šedesáti až 

devadesáti. Tyto ročníky co do počtu soutěžících lze považovat za průměrné.  Následovaly 

nadprůměrně obsazené ročníky, kdy účast pravidelně překračovala 100 účastníků. Roku 

1989 do Ústí nad Orlicí zavítalo až 126 mladých houslistů. Tento počet mladých umělců 

soutěžících na KHS nebyl nikdy překonán.  Na posledním ročníku 2013 vystoupila ve 

srovnání s rokem 1989 pouze 1/3 houslistů. S nástupem nového tisíciletí počet soutěžících 

na KHS klesá. Prudké snížení účasti zaznamenáváme roku 2000. Počet houslistů se snížil 

ze 105 na 75. Tento ročník předznamenal další slabé ročníky co do počtu účastníků. 

Jediným výraznějším vybočením byl rok 2005, kdy do Ústí zavítalo 88 houslistů. 

V posledních letech se účast na KHS pohybuje okolo čísla 50 až 60, poslední ročník byl 

dokonce nejslabší od roku 1961, kdy soutěž začínala. Ročníku 2013 se zúčastnilo pouhých 

41 houslistů. 

S jakým počtem účastníků se budeme setkávat v následujících ročnících KHS? Lze 

předpokládat, že účast se nadále nebude rapidně zvyšovat ani snižovat. Zřejmě se bude 

i nadále pohybovat okolo čísla 50. Obecný trend je takový, že počet účastníků soutěže 

úměrně klesá s její zvyšující se náročností. Není to jen případ KHS, ale děje se tak na 

soutěžích po celém světě. V minulosti na KHS běžně přijíždělo přes 100 účastníků. Úroveň 

KHS byla s tou dnešní nesrovnatelná. Skladby, které dříve zaznívaly ve IV. kategorii, jsou 

dnes běžně hrané v kategorii I. Díla, se kterými v současnosti soutěží šestnáctiletí houslisté 

ve IV. kategorii, bychom mohli slyšet například na absolventských koncertech výborných 

posluchačů Akademií múzických umění. Na takto vysoko nastavenou laťku soutěže 

dosáhne jen málokdo. Účast na KHS je dnes již odepřena nadprůměrným českým 

i zahraničním houslistům, ale je určena jen pro zcela ojedinělé hudební talenty. Pořadatelé 

budou muset přezkoumat podmínky soutěže, především hledisko náročnosti přípravy, 
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a zjistit, zda je KHS pro houslisty motivací, či už nikoliv. Dle názoru J. Tomáška je 

důvodem snižování počtu účastníků vysoká úroveň KHS. Celkové reakce na organizaci, 

průběh a atmosféru na soutěži jsou jednoznačně pozitivní. 

Ze současného trendu vysoké náročnosti soutěže je však obtížné ustoupit. 

Stanovením jednodušších povinných skladeb by do Ústí nad Orlicí jistě zavítalo více 

účastníků, ti ,,slabší“ by však vypadli v 1. kole a v kole 2. by opět zahráli pouze špičkoví 

hráči.  

Reklama a propagace KHS – cesta k získávání nových zájemců o soutěž 

Důležité je hledisko reklamy a propagace soutěže. Je potřeba KHS dostat do 

povědomí hudebního školství nejen českého a evropského, ale rovněž světového. 

Oslovování potencionálních zájemců o účast na KHS probíhá klasickou cestou – 

prostřednictví Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, kontaktováním jednotlivých 

hudebních učilišť (základních uměleckých škol a konzervatoří), do zahraničí se soutěž 

rozšiřuje zejména díky účasti a následné reklamy houslistů – příslušníků jednotlivých států. 

Výhodou z hlediska propagace soutěže bylo období, kdy KHS tvořila součást Evropské 

unie hudebních soutěží pro mládež EMCY. Spolupráce s EMCY však z důvodu vysokých 

finančních nákladů musela být v minulém desetiletí přerušena. Členství v EMCY 

zajišťovalo soutěži zařazení do světového katalogu hudebních soutěží, které v současnosti 

KHS ztratila. Organizátoři KHS však v budoucnu nevylučují ani návrat k společnosti 

EMCY. Významná propagace a reklama soutěže je zajišťována též prostřednictvím 

houslových virtuosů – bývalých vítězů KHS, kteří na svých zahraničních koncertech 

(Japonsko, USA, Indie, Spojené arabské emiráty atd.) rovněž rozšiřují povědomí o KHS. 

Propagace probíhá i skrze zahraniční členy poroty působící na věhlasných světových 

hudebních školách.  

Na území České republiky zájem o soutěž upadá. Jedním z důvodů je vznik 

houslových soutěží v Praze, Plzni a Nové Pace, které z hlediska přípravy soutěžících 

nejsou tak náročné. Na druhou stranu KHS nabízí svým úspěšným účastníkům výhodné 

podmínky pro vstup do uměleckého světa. Titul laureáta KHS má mnohem vyšší hodnotu 

než vítězství na kterékoliv jiné české houslové soutěži, což je pro potencionální zájemce 

o soutěž jistě velkou motivací. 
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Současný světový trend je spojení hudební soutěže s festivalem, na což vsadili 

i organizátoři KHS. Od roku 2006 je KHS součástí festivalu ,,Kocianovo Ústí“, který 

přispívá k atraktivitě soutěže. Vůdčí osobností ,,Kocianova Ústí“ je populární houslista 

Jaroslav Svěcený, jenž rovněž vystupuje na festivalových koncertech. KHS je tak 

doprovázena výstavami a koncerty s předními českými umělci.  

7.2 Plánované zm ěny v organizaci KHS 

V budoucích ročnících KHS se pořadatelé budou muset zaměřit na stanovení 

některých změn v podmínkách soutěže. V organizačním výboru se objevují četné otázky, 

jak učinit soutěž pro mladé houslisty více motivační a atraktivnější (KHS 

jednokolová/dvoukolová, povinné skladby v jenom kole/v obou kolech atd.)  

Samotný průběh soutěže je ovlivněn počtem přihlášených houslistů, na základě 

kterého je sestaven harmonogram. Počet účastníků může v některých případech ovlivnit 

i počet soutěžních dnů, jak se tomu v minulosti již několikrát stalo.  

Organizátoři se snaží vnímat ohlasy a požadavky ohledně KHS. Letos vyšli vstříc 

žádosti týkající se prodloužení časového limitu volné skladby III. a IV. kategorie. 

Houslisté v tomto ročníku budou mít možnost dostatečně prezentovat své umění a předvést 

i celé věty z velkých houslových koncertů.  

Obsazení poroty 

Za obsazení poroty je zodpovědný ředitel soutěže a předseda organizačního výboru 

(J. Tomášek). Organizační výbor jmenuje předsedu poroty, se kterým se dále spolupracuje 

na výběru ostatních osmi členů poroty. KHS je soutěž mezinárodní, proto se dodržuje 

pravidlo poroty se zahraniční účastí. Mezinárodní členové bývají nejčastěji 3, 1 z nich 

bývá zpravidla volen místopředsedou (z důvodu vyvážení českého – mezinárodního 

obsazení). Předsedou poroty se stává vždy umělec české národnosti, který má vazby 

na Jaroslava Kociana – vzešel z jeho pedagogické praxe (jeho žák, žák jeho žáka atd.). 

Obsazení poroty je nestálé a i v budoucích ročnících se bude často měnit. Noví členové 

poroty přinášejí na KHS odlišné tvůrčí myšlenky a impulsy a přispívají tak k jisté 

dynamičnosti soutěže.  
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Předpoklady dalšího vývoje úrovně KHS 

Další zvyšování úrovně soutěže již organizátoři neočekávají ani neplánují. 

V historii KHS nastal neobyčejný jev, a to hned třikrát. V letech 1984, 1997 a 2013 

zvítězili houslisté z I. kategorie do 10 let, kteří svým uměním předčili o 5-6 let starší 

účastníky. Je to situace ojedinělá, ale ne neopakovatelná. Vítězství mladých umělců 

I. kategorie svědčí o tom, že za 55 let historie KHS tato soutěž může překvapit a dokázat, 

že úroveň je možné ve vzácných případech ještě posunout. Budoucí úroveň soutěže je 

těžké předvídat, odvíjí se od mnoha faktorů, jedním z nich je kvalita českého 

i mezinárodního hudebního vzdělávání (podpora základních uměleckých škol 

i soukromého sektoru, spolupráce hudebních škol různých úrovní – ZUŠ, konzervatoře, 

AMU).  

KHS 2014 

Do nastávajícího ročníku KHS 2014 je přihlášeno celkem 51 soutěžících, z toho 21 

do IV. kategorie, ostatní kategorie budou obsazeny přibližně desítkou houslistů. 

Organizátoři v současnosti stojí před otázkou, zda by dvoukolový systém soutěže nebylo 

na místě po vzoru I. kategorie zrušit definitivně pro celou KHS, což by bylo přijatelnější 

i pro samotné účastníky, kteří by tak byli zbaveni velké fyzické a psychické zátěže 

dvoukolové soutěže.  

Volba povinných skladeb 

Povinné skladby napovídají o úrovni soutěže. Předepsaný soutěžní repertoár je pro 

jednotlivé kategorie volen vždy rok předem. Povinná díla jsou předmětem diskuse 

a následného výběru poroty, která je schopna posoudit úroveň uplynulého ročníku a jí 

přizpůsobit povinné skladby pro ročník další. Za historii KHS se vytvořil jistý repertoár 

,,oblíbených“ a často volených předepsaných skladeb, které houslistům nečiní velké potíže, 

naopak jsou i díla, jež se populárními nestala a ze seznamu povinných skladeb vymizela. 

V počátcích KHS převažoval trend povinných skladeb českých autorů, převážně 

J. Kociana, v současnosti je tomu jinak. Na každém ročníku se předepsanou skladbou jedné 

ze čtyř kategorií stává kus J. Kociana, v ostatních kategoriích znějí díla světového 

repertoáru, která budou moci soutěžící využít i k jiným příležitostem než je pouze KHS. 

Poslední ročníky KHS jednoznačně dokazují obrovský vývoj, pokrok a pracovitost 

houslistů asijských zemí. Mezi zahraničními účastníky se vyskytuje mnoho asijských jmen 
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(z Hongkongu, Japonska, Korey atd.). Velký posun z hlediska účasti a úspěchů na KHS za 

poslední roky zaznamenali mongolští mladí umělci, což svědčí o zvýšení úrovně 

hudebního školství v Mongolsku, které je schopno s výbornými výsledky uspět na poli 

evropské hudby, se kterou dříve nemělo žádné zkušenosti.  
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Závěr 
Hlavním cílem mé diplomové práce bylo seznámit čtenáře se vznikem a průběhem 

všech dosavadních ročníků Kocianovy houslové soutěže, zachytit souvislost KHS 

s ústeckým rodákem, houslovým virtuosem a pedagogem Jaroslavem Kocianem, poukázat 

na průběh soutěže z mnoha hledisek (počet soutěžících, zahraniční účast, pohled na české 

laureáty, povinné skladby, vyhodnocení dotazníkového šetření na základě rozhovorů se 

soutěžícími, vhled do budoucnosti KHS na základě otázek zodpovězených ředitelem 

Kocianovy houslové soutěže, atd.). Cílem diplomové práce bylo vytvořit ucelený přehled 

o KHS, který mimo jiné nabízí statistické informace a grafy, které dosud nebyly 

zpracovány. Čtenář má tak možnost rychlého poznání a porovnání například počtu českých 

a zahraničních účastníků doplněný o přehled zemí a kontinentů, ze kterých houslisté 

pocházejí. Práce mimo jiné obsahuje kompletní seznam laureátů KHS, který je rovněž 

rozebrán z různých hledisek – národnosti, pohlaví, věku. Součást diplomového úkolu tvoří 

též základní informace o všech ročnících KHS, které jsou přehledně řazeny (zajímavosti 

a novinky ročníku, počet účastníků, vítězové jednotlivých kategorií, změny v obsazení 

poroty, soutěžící z okresu Ústí nad Orlicí, zahraniční účast). Přehledným způsobem je 

zpracována i kapitola o významných českých laureátech KHS. V příloze je kromě 

kompletního seznamu laureátů uveden též soupis povinných skladeb a vítězů jednotlivých 

kategorií včetně dobových fotografií Jaroslava Kociana a plakátů Kocianovy houslové 

soutěže.  

K tvorbě této práce jsem využívala velké množství materiálů, hlavními zdroji byla 

literatura psaná od konce 50. let 20. století, tedy od vzniku KHS (životopisné knihy od 

ústeckých autorů, vzpomínky Kocianových žáků a kolegů, almanachy Základní umělecké 

školy Jaroslava Kociana a Kocianovy houslové soutěže, Ústecké kulturní zpravodaje, 

Zpravodaje KHS). Čerpala jsem z pramenů a materiálů Městského muzea a archivu 

Základní umělecké školy Jaroslava Kociana. Internetové stránky jsem používala 

minimálně, a to převážně v kapitole zabývající se současnými českými houslisty 

(někdejšími laureáty KHS). Při tvorbě 6. a 7. kapitoly jsem vycházela převážně z dotazníků 

zodpovězených soutěžícími na KHS a z rozhovoru s ředitelem KHS a ZUŠ J. Kociana 

PaedDr. Jiřím Tomáškem. 

V Městském muzeu v Ústí nad Orlicí jsem měla možnost podrobně prozkoumat 

Kocianovu pozůstalost, ze které jsem čerpala především podklady použité v 1. kapitole 
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a v přílohách. Byla jsem překvapená, jak mnoho dokumentů se o něm dochovalo. Při 

studiu pramenů (pohlednic, dopisů, fotografií, plakátů z koncertů a jiných materiálů) jsem 

objevovala originální záznamy, které byly poté reprodukovány v mnohých publikacích, 

což bylo pro srovnání velice přínosné. Zajímavé bylo sledovat Kocianův rukopis, 

vysvědčení, sešity z konzervatoře nebo rodný a úmrtní list. Nahlédnutí do soukromí 

umělce mi napomohlo k dotvoření celkového obrazu a názoru na Kociana v souvislosti 

s Kocianovou houslovou soutěží v Ústí nad Orlicí. 
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Seznam použitých zkratek  

AMU – Akademie múzických umění  

ČSR – Československá republika 

ČR – Česká republika 

EMCY – European Union of Music Competitions for Youth 

JAMU – Janáčkova akademie múzických umění 

KHS – Kocianova houslová soutěž 

LŠU – Lidová škola umění  

NDR – Německá demokratická republika 

NSR – Německá socialistická republika 

OV KSČ – Okresní výbor Komunistické strany Československa 

ROH – Revoluční odborové hnutí 

USA – Spojené státy americké (United states of America) 

ZUŠ – Základní umělecká škola 
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